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20. února 1971

Opři se, bratřéčku 
cesta je rozbitá 
Budeme klopýtat 
zpátky už nemůžeme!

Karel Kryl - "Bratříčku, zavírej vrátka”

fakta

PRIPOMINKY 
UDÁLOSTI

Vydavatelská samoobsluha v nákladu, který určují sami čtenáři 
podle toho, kolikrát tento měsíčník sami rozmnoží. Pamatujte, 
že fakta zůstávají fakty a v historii platí i po letech, byt se 
k nim přijalo třeba šestero usnesení a jakékoli poučení.



PO ÚNOROVEM ZASEDANI UV KSČ

ui. Situace po únorovém zasedaní je charakteristická tím. že přestože byle 
rozhodnuto o svolání sjezdu a strana by se tedy Běla začít intenzivně 
zabývat perspektivami, je její hlavní pohled upřen pořád ještě dozadu.
Účtování není skončeno a svědčí o tom nejen povolání Indry 2a člena polit­
byra a Hoffmann za kandidáta předsednictva, ale i přístupk k úvěrná základ— 
ním dokumentům, prosincového pléna: a revoluci o jednotě strany, která fa 
vyřizovala Husáka a mířila spíše kupředu, se vůbec nemluví, zatímco loučení 
/které musel Husák §0 jednání v maskvě přepracovat k dobru konzervativců/ 
kodifikují Husákův ustup od jeba původních koncepcí, se neustál® široce 
komentuje a v mnohém i překračuje#

Ukazuje to například i materiál, připravený v CK.HK pro Rudé práva 
pod názvem tli proti nám# Sext utočí proti mnohem Mršímu okruhul lidí 
než Poučení-a v druhé části mutexisin seriálu napadá přímo Husaka v pasé 
ži o bratislavské městské konferenci /i když ho nejmenuje/^ i nepříliš 
zasvěcení vědí, že Husák byl iniciátorem-napadaných výsledků# Kromě toho 
je v loupení i v seriálu uKRK jmenováno v druhém centru i celé předsednic­
tva ÚV KOS, jak bylo zviens na sjezdu KßS - podle návrhu osobně přednese 
ného Husákem# /Předsednictvo KSSí Husák, Bača, Falian, Harenčár, Klokoč, 
Lupták, hovmeský, Paví©nda, Sádovský, Sedláková, Ťažký, Zrakj Hovomeský 
se už měsíce zasedání nezúčastňuje. - Sekretariát: Husák, Abrahám, 
Graca, Pavlenda, Sádovský, Turček, Zrak - posujte sami, co zůstalo z Hu­
sákova týmu»/

Tento vývoj je třeba vidět i v širších souvislostech, jako jeden z 
diskusních příspěvků před 34# sjezdem KÜSS# Ostatně naše loučení bylo de 
nedávna jediným publikovaným materiálem v SSSH před jejich sjezdem /te­
prve minulý týden byly zveřejněny téze pětiletky^ loučení je v tomto 
srovnání avem '’političtější” •/

V souvislosti s naším i sovětským sjezdem /podle rituálu budou sjezdy 
i v Bulharsku a 1®R, Poláci uvažují o urychleném svolání sjezdu taky/ se 
^ude nepochybně znovu diskutovat problém pozvání sovětských vojsk# Téměř 
úplný ověřený seznam signatářů obsahuje Jména: Mika, Holder, Švestka, 
Piller, Indra, Kapek, Mastek, .David, Plojhar, Laštovička, Rytíř, Annula, 
«uersperk, Jan Havelka, Fr# Havlíček, hořčic, Sulek, Hes, Hoffman, Pa­
vlovský, uulgovič, Chňoupek, Nový, Trojan, Kaska, Jakeš, Barbírek, Rigo, 
Krajčír, Sojak, Innaman, Stavinoha, Klíma, Kudrna, dále Heudrych, Jan 
Němec, Hrbek, Pecha a Lenárt /malá podrobnost: Bauart hledal spojení 
na předsednictvo XIV# vysočanského sjezdu, oznámil, se chce učinit prohlá­
šení, jímž se přihlašuje k jeho výsledkům: byla domluvena i hodina ná­
vštěvy, avšak než k ní došle, přijel pro Denárta obrněný transportér a 
odvezl ho na letiště • zavezli ho do Moskvy k jednáním: díky tomu mále 
dnes být 1. tajemníkem na Slovensku/# Důvody, proč s® tato jménu zatím 
tají, jsou různé# Na jejich uveřejnění nemají asi zájem Husák, Svoboda., 
“'trouvai, Kempný, Hanes nebo Srb an, kteří se snaží odmítat teorii o prvo- 
růženectvé internacionálistů, především signatářů# J® nesporné, že i v 
Poučení oceněná aktivita těch, kteří zvali, slouží dnes nové ofenzívě 
těchto sil a jejím výsledkem je i postup Indry a Hefftena# Sami signatáři 
však zřejmě ještě dnes mají určité pochybnosti, plynoucí nejen ze strachu 
před veřejným míněním# 2 kruhů sovětského velvyslanectví v Praze jsme 
se v těchto dnech dozvěděli, že jmenovaní slíbili napřed Udalcovi podpis 
a pak v posledním okamžiku se vyděsili a nepodepsali nic# 2 toho by plynu­
lo, že nejen pět, nebo I5, ale všechny podpisy byly dodatečné#

Vysvětlovalo by to i dosud těžko pochopitelnou skutečnost, že Piller 
i Barbírek jsou mezi signatáři, ale v noci z M. na 21. srpen hlasovali 
pro rezoluci předsednictva, odsuzující invazi# Hovořil o tom na prosin­
covém plénu I97O i nový kandidát předsednictva Karel Hofften, když od­
soudil rezoluci a dodal, že ještě větSí hanba padá na ty, kteří způsobili, 
že tato rezoluce získala většinu 7:4# Kdyby Piller a Barbírek Udaleova 
nezklamali, mohlo předsednictvo schválit i vaz i 5:5 hlasům# Piller, který
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, Koldereu, Indrou a Bilakea připravovali vstup vosjsk na Orlíku, a pak 
hlasoval s většinou, odsoudil vstup vojsk ještě na plénu 31» 8» 1968, kde 
navíc vylíčil, jak nedůstojně s nimi jednali na sovětském velvyslanectví. 
Po srpnu sice znovu obrátil, nechali jmu udělat kus černé práce, ale do­
stalo se mu odplaty " internacionál istú" na únorovém plénu, kdy odešel 
z předsednictva. Další sestup by mel být už jen otázkou několika and.

Podle informace komise, zkoumajíví v aparátu ÚV, jak se dostala na a 
západ sprava”iil1erovy komise”, zjistila, že Piller půjčil jeden z exem­
plářů ještě před srpnem Jiřímu Pelikánovi. V následujících zmatcích se 
na to zapomněl# a zděšení vypuklo až loni, kdy ta-o zpráva na západě 
vy la* Potvrdí-li se tato informace, končí řillerova kariéra nejen opráv­
něné, ale také pěkně ironicky. Takovéto zmeny ovšem nepřidávají klidu 
ani jiným, například Strouhalovi, jemuž mohou "pravověrní” předložit ze 
srpnu několik zaj mavých dokumentů, kteçé tehdy podepeal, ns něž by jistě 
rád zapomněl. Nej význame jší událostí.» únorového pléna 1971 je bezpochyby 
příchod oloise Indry do předsednictva. Indra už v listopadu 1968 ve svém 
dis'usním příspěvku nastínil program postupu konzervativních sil. Je cíle­
vědomý, koncepční, pracuje y systematicky na upevňovaní a posilovaní své 
moci. Ve stranickém aktivu, který je nyní u moci, má poměrně silné záze­
mí, zejména na východní moravěj vypěstoval si i dobré kontakty v bez­
pečnosti a v armádě. Rovněž Bilak má dost silné zázemí, je stále aktiv­
nější /velmi aktivní je i nalgovič, včetně svých vystoupení v televizi/, 
zatímco Kapek má silnější pozice jen v Praze.

Protože Husák je dnes zbaven /nebo se zbavil i sám/ svých nejvěr­
nějších spojenců, své vlastná kádry a st upence nechal většinou bez 
protestu zlikvidovat, je třeba považovat Indru /posíleného Hoffmanem 
v ÚRO/ za nejvážnějšího adepta nástupnictví po Husákovi. K tomu nemusí 
dojít hned, protěže při současné situaci v Polsku a nejistotě v sovět- 
feém vedení nemá jistě maskva zájem na další výměně vedoucích osob v Praze. 
Ale lze v tuto chvíli pravděpodobně říci, že Husákův manévr k zachránění 
vlastní pozice brzkým svoláním sjezdu síly "dělnicko-rolnické” vlády dost 
uslešně zvládly* Nemusely ani trvat na požadavku, aby nejprve došlo 
k ideové diskusi ve straně, jak se to snažily prosazovat po oznámení, 
že sjezd má být svolán /na poradě tajemníků v polovině ledna tr./.

Husák ví, že cas nehraje v jeho prospěch, ale nedovedl—li využít 
možnosti zbavit se odpůrců po otevření Trojanova tresoru s e jmény spik­
lenců a nevyužil—li ani polských událostí, nedokázal—li také ani 
zachránit vlastní garnituru. Jeho čas už prošel*. Ledojda-li k nepředví­
daným. věcem, může zůstat ve funkci už unes jen tehdy, a tak dlouhá, dokud 
v koskvě budou preferovat status qua za každou cenu. Samozřejmí, že do 
událostí mohou zasáhnout síly, které jsou mocnější než intriky Indrů, 
Bilaků i Husáků - i u nás, stejně jako v Polsku je rozhodující společen­
skou silou dělnická třída, a její vystoupení může doslova přes noc změ­
nit s tuaci i plány těch, kteří usilují o kabinetní uchopení moci. Pokud 
však tato síla nezasáhne, přinese svolaný "XIV. sjezd” změny v UV a v 
předsednictvu spíše v duchu nynějšího vývoje. Už dnes se počítá s tím, 
že další Husákův spojenec Brban, odejdepo květnovém sjezdu do pense.

V souvislosti s únorovým plenem došlo k dalším kádrovým změnám. 
Vyměňují se tři vedoucí oddělení, kteří sloužili za Novotného, za Dub­
čeka i za Husaka. Jdešel z vlády lidovecký ministr zdravotnictví Vlček, 
kterého nahradí dosavadní náměstek, komunista irokopec. Tím bude v době, 
kdy se mluví o aktivizuji, národní fronty /mimochodemsmluvilo se o ní i 
na první konferenci nF roku 1959/, kdy přišel do jejího cela Novotný/, 
odstraněn z České vlády poslední nekomunistický ministr, který měl ně­
jaký resort* Na Slovensku je tento stav už od roku 1948.

KSC vstupuje do roku svého padesátého výročí a sjezdu s nejhorším 
věkovým a sociálním složením ve své historii. Zprulra z p ‘osincového plé­
na, předložená členům ÚV konstatuje, že věkový průměr členů je 49 a půl 
roku /v dob- sjezdu tedy 50 let/, v Praze dokonce 57 letí V KSČ je pouze 
18 procent dělníků /včetně důchodců 26 ý/, v fráze jen 1 ■ procent! 
Symptomem stárnutí je i drobný fakt: na místo Václava Hájka, který se 
stal tajemníkem Středočeského kraje, byl do funkce místipředsedy uKRK
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« val en H, panelák, který už v roce 1968 * po příchodu vojskI * resignoval 
pro stáří na členství v této komisí# Avšak tři roky pote je dae t mladý, 
aby mohl střežit stanovy a čistotu strany» A snad některým při tom unikle, 
že už ani nebyl svolen sa předsedu KRK při českém byru, které se takto 
nenápadně likviduje spolu s ostatními * především slovenskými - instil 
tucemi federace, sa kterou Husák tak vášnivě bojoval.

Okresní a krajské konference budou tedy volit delegáty na "sjezd*# 
Původmí delegáti byli zbaveni mandátu, což je v komunistických stranách 
bezprecedentní porušení stanov» A tak československé události zůstávají 
vedle polských stále ve středu zájmu před blížícím se XXIV» sjezdem KSSS « 
který by se měl konat už 10. března 1971# Všechno nasvědčuje tomu, že v so- 
větsék vedení jsou rozpaky tváří v tvář mnohým problémům, před nimiž 
tento kolos doma i ve světě stojí» Nezdá se. že by existovala výrazná li 
nie sovětské zahraniční i domácí politiky» čísla pětiletky jsou samozřej­
mě povzbuzující, ale to není všechno^ vždyt-jsou i kapitalistů ké země, 
které rozvíjejí rychle hospodářství - a dělníci z toho mají dokonce i někde 
víc» Socialistická velmoc by měla přijít s jiným, podmanivějším progra­
mem» K sebedůvěře nemůže moc přispět ani to, že při hodnocení srpna je so­
větská veřejnost zatím odkázána jen na Poučení, vydané v SSSR vysokým 
nákladem# Vždy! k loučení se vyjádřily zcela odmítavě nejvýznamnější 
strany, které zatím mají možnost svobodného vyjádření /Jugoslávie, Itá­
lie, francie, Holandsko, Velká Británie, Belgie, Španělsko, Švédské, 
Austrálie ata./. Stanovisko italské KS dnes publikujeme*
I ono je příspěvkem k XXIV. sjezdu, stejně jako hlas jinak váhající KS 
Francie, která se ústy Marchaise 1. února vyjádřila zcela odmítavě k mož 
nos ti rehabilitace stalinismu# A to má také jistý význam« Na #©dzim jsme 
informovali o vystoupení tajemníka sovětského velvyslanectví v Praze 
Starikova# Vystoupil na schůzi "šachistů* v Národním domě na Vinohra­
dech a označil chrusčevismus za jed v žilách komunistického hnutí# Sta­
rikov řekl, žeXXlV. sjezd se musí vrátit ke Stalinovi /výslovně hovořil 
o jeho tézi o zostřování»třídního boje za socialismu, a o odhalování 
nepřátel ve straně/» Informaci o jeho vystoupení přinesl začátkem roku 
také pařížský Le Monde. Sovětská strana zprávu nejen ned©montovala, ale 
naopak Starikova z Československa odvolala«

Hlavním diskusním příspěvkem k 54« sjezdu KSSS, a také ke "sjezdu*, 
který připravuje dnešní vedení KSČ, jsou ovšem události v Polsku# Kdo 
neztratil soudnost, měl by se z nich rychlé poučit.

DVA POLSKÉ MĚSÍCE

Prolistujte si naše staré noviny, když se k nim dostanetes dva 
měsíce po odchodu Novotného z funkce prvního tajemníka b Československu 
se staly následující věcí« prvním tajemníkem UV KSS byl svolen Vasil

Bilak, Smrkovský s ním /bez konkrétních výsledků/ jednal 13»1# 
o návrtau Husáka a Novomeského do politiky, 
Dubček přijal staré komunisty, kteří mu vyjádřili podporu. 
Do vedení Svazu spisovatelů byl zvolen Goldstücker, Válek a

Procházka,
Jan Zelenka změnil Literární noviny na Kulturní noviny, 
Předšednietvo UV KSČ rozhodlo, aby byl připraven akční program 

a aby veřejnost byla informována o jednání PUV KSČ, i sekre-
J. Kozel byl jmenován vedoucím ideologického oddělení uH&f« 
Byla schválena registrace Literárních listů, 
Uprchl generál Sejna, 
Konalo se slavnostní zasedání ÚV KSČ za přítomností šéfů stran 

socialistických zemí,
Jodas a druhové sepsali a stranickým orgánům rozeslali 

protestné list proti lednovému usnesení UV, 
a Národní shromáždění schválilo postavení Bratislavy 

jako hlavního města Slovenska#
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Ta je všechno, až do 10. března nebyl vyměněn ani jediný tajemník 

v okrese nebo v kraji, jediné směny byly ty, k nimž došlo přímé 5» ledna 
v CV KLČ.

Ova měsíce po svržení domulky se toho v Polsku stalo mnohonásobně víc: 
1. Bylo uznáno, že strana Je vinna za tragédii, kníž došlo na polském 

pobřeží a v jiných městech
g. Byl vyplacen příspěvek sociálně nejslabším, rodinám
3. Byly zmrazený maloobchodní ceny na dva roky
4. Byl vyměněn předseda vlády
5« Byl vyměněn předseda odborů
6. Byl vyměněn maršálek sejmu.
7# Dva dny poté, co předseda vl^dy v Sejmu oznámil, že Polsko si už nemô­

že dovolit žádný ekonomický ustupek, rozhodlo politbyro zrušit zvýšen 
cen z prosince a vrátit je na původní úroveň

8. Byl vyměněn ministr vnitra ,
9< Cřírkvi na přivtělených územích byl vrácen církevní majetek. 14» února 

se konala ve všech polských kostelech na zeměkouli /v^cizině žije 
10 miliónů Boláků/, samozřejmě v Polsku, a v Římě za účasti papeže, 
modlitba za polskou vlast

10. Došlo ke změnám prvních tajemníků ve většině vojvodství, ve štětině, 
ve Vroclavi, ve varšavském vojvodstvu, v Opolu, v Krakově, v-Poznani 
a jinde» Ve Štětině z 18 původních členů předsednictva zůstalo jen 5, 
15 je nových# Ke stejným změnám dochází v závodech i v okresech, a 
také v odborových organizacích

11« Došlo k rozsáhlým, stávkám na pobřeží, stávkující si vynutili přítom­
nost Gierka a Jaroszewicze. Stávkovaly textilky v Lodži, které si 
vynutily přítomnost předsedy vlády a zrušení rozhodnutí o zvýšení cen. 

12. §ylo přijato rozhodnutí o obnovení varšavského zámku, jehož historická 
úloha není «usům nijak příjemná /byla v něm např. vyvražděna za po­
vstání celá ruská posádka/» Poláci posílají i zlato /jako u nás na 
poklad republiky/, příspěvky posílá i polská mládež, pracující na 
Ostravsku.

13. Z funkce v UV rezignovat štětínský tajemník Walaszek, z funkce před­
sednictva a sekretariátu Sociálek, z funkce předa dnictva Loga-Govin- 
ski, z ÜV byli vyloučeni Kliszko a Jaszcuk atd.

Gierek mluví polský a srozumitelně, snarí se říkat pravdu, informovat 
- o zásadách politbyra se jako kdysi u nás začínají vydávat zprávy - a 
také polský tisk živě začíná reagovat na skutečné problémy» Přes počá­
teční váhavost je po dvou měsících jako celek zajímavější, než byl náš 
tisk ještě 5. března.

Neuvadly j^ms ovšem„ zdaleka všechny .změny, a, hlavně tu najvýznamnej­ší, která spočívá ve zmene klimatu. Z Gierkovych projevů a diskusí, 
z článků v tisku, z dopisů čtenářů je jasné: krise má stejné kořeny 
jaké měla u nás a Poláci nenašli jinou cestu, než jakou jsme při jejich 
řešení postupovali my.

Půjde stejnou cestou SSSR i Varšavský pakt, jen s tím rozdílem, že 
tentokrát budou v Polsku zasahovat Československá vojska?

Ve čtvrtek bylo naší četce a rozhlasu přikázána, aby nepublikovala 
z Polska nic, než oficiality. Polské hodnocení a komentáře se nesmějí 
publikovat, "protože jsou v rozporu s naším hodnocením**. Přeloženo do 
češtiny to znamená, že nesouhlasíme s Gierkem, který řekl, že "nesie 
o žádné konträrevolučni hnutí, že šlo o oprávněnou nespokojenost a 
hlavní proud neměl za cíl ohrozit socialismus v Poláku, nýbrž přispět 
k je||e nápravě”. Tak tedy bude embargo na zprávy z další socialistické 
země a řeči o výměně zkušeností budou mít pouze ironický podtext.

V polském tisku ani v projevech se dosud neobjevilo žádné varování 
á la "Vezměme si poučení z Československa". Je to pozoruhodné a zdá
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s» i logické í jedete-li svým autem po silnici a dodržuje te-li pravidla, 
a přesto vás přátelský tank shodí do příkopu, nemôžete z toho už žádná 
poučení vyvozovat - nebe snad nejezdit nebo skočit z okna#

Událotti v Polsku vnesly nový,prvek do zabehnutého procesu vládních a stranických změn v socialistických zemích# Poprvé byl vůdcovsky tym 
smeten hněvem lidu, poprvé vále dělnické třídy, Vyjádřená za pomoci 
jejích nejučinnéjáich zbraní • stávek a demonstrací - prosazuje pokra- 
čování reforem# To je historický příklad a ne Poláci od nás, ale my od 
nich bychom se měli poučit.

Nebol polská dělnická třída vystoupila proti Gomulkovu režimu aniž 
se příliš zabývala tím, jaké má postavení Moczar, Si jak jsou rozloženy 
síly v politbyru nebe co na to řekne Brežněv# Rozhodla se, že ona řekne 
své slovo, a řekla je dost hlasité, aby bylo slyšet na celém světě» 
Bílo to slovo, které rázem degradoval© československé "Poučení* na 
směšný pamflet# Bylo to slovo, které nepřímém» potvrdilo oprávněnost 
československé cesty ▼ první polovině roku 1968 a bylo to slovo, které 
řeklo, že tento socialistický model - nerozhoduje zda v Polsku, Česko­
slovensku, Bulharsku, NDR či SSSR * je nemocný a potřebuje léčení# Tak 
mu také bylo porozuměno v řadách revolučního hnutí v Itálii, Anglii, 
Francii a jinde*

V Moksvě jistě npovažují polský způsob, který by mohl být nakažli­
vý /podle zpráv z SSSR tam vypukl* pomoha letech, ba desetiletích, 
v únoru t.r. první stávky/ za přijatelný# Ale polští dělníci se tam na 
jejich názor neptali# Vystoupili a svým činem jediným rázem rozbili i 
hlavní argument, ospravedlňující i invazi do Československa# Nebol, jak 
se říká, vojska k nám přišla proto, aby zabránila konträrevaluei a proti* 
stranickým činům» Nuže * v Polsku ta vojska už byla, když se první děl­
níci vydali dá ulic» A smrži, kterpu prochází byrokratická vrstva funk­
cionářů starého vedení, se vůbec nedá srovnat s tím, co se stalo v Česko­
slovensku» Jen padlých tu bylo o něco víc# Ale ti byli zabiti intervenu­
jícím vosjskem, které sem přišlo proto, aby «zabránilo krveprolití*»

Sovětská vojska tedy nejsou překážkou pro dělnickou třídu, když si 
chce udělat pořádek# To je poučení, které musí především sověty velmi 
zneklidňovat#

Všechno nasvědčuje tomu, že se Gierek za své návštěvy v Bialystoku 
sešel se sovětskou delegací na běloruské hranici# Tam pry byl domluven 
sovětský úvěr /asi jsme by^i v roce 1968 málo rozhodní, že jsme ho ne- 
dosatli/j setkání prý se neúčastnil Brežněv a někteří z toho usuzují, 
že se zlobí, jiní zase, že má plno starostí se sjezdem# ál je cokoli 
A toho pravda, nebo dokonce něco úplně jiného,nadá se, Že polské pracu­
jící tyto v& £ příliš netrápí#

Trápí je vlastní problémy, a ty chtějí řešit a řeší £♦ Nekomplikují 
si své vystupování příliš ohledy na to či ono, i když Gierek zřejmě 
patří dnes v Polsku mezi populární politiky, aby pro samé ohledy neztra­
tili to. o co jim jde především#

A totaké je poučení k nezaplacení.
Proč myslíte, že Husák a Strougal spěchali do náchodské Te^ny, kde 

pracuje řada polských dělnic?-

PERSPEKTIVA

Pod tímto titulkem přináší polská «Polityka« z 13. ?# 1971 ubodník 
svého šéfredaktora Mieczyslawa P» Rakowskéhe# «Je už plná pravda o po­
zadí a průběhu prosincových událostí? To nikdo netvrdí« Gierek ve svém 
projevu zřetelně řekl, že některé příčiny situace si vyžadují další 
analýzu##» Mnoho diSKÚtujícíca na zasedán ch podtrhlo, že národní po­
tenciál byl nevhodně využíván a že objektivní rozvoj ekonomiky žádal 
vytvoření nových instrumentů řízení# S optimismem posloucháme řeči o 
nutnosti rozšířit pole iniciativy a samostatných rozhodnutí odbornýcho 
kádrů v nejrůznějších ohniscích našeho života### jeden z čtenářů mi 
nedávno napsali Gierek budí velké sympatie, které jsou ovšem neporovná-
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telné s tím, jak velké mul sympatie Gomulka v roce 1956» Po takovém roz­
čarování je ovsem třeba dívat se vládě na ruce» - Ano, souhlasím* třeba 
se dívat vládě na ruce zkontrolovat ji, ale podívejme se trochu i na své 
ruce..» Rakowski se pak zabývá těmi, kdo byli na posledním zasedání vy­
loučeni z ÜV a říká: "Mnoho let, vždycky podle toho, jaké sami zaujímali 
stanovisko. nás učili marxism a klasifikovali každého, kdo mel jiné 
mínění. Ted se najedno® zakopali na pozicích uražených lidí, účastníci 
plenárního-zasedaní získali ježte jednu přesvědčivou lekci o tom, jaké 
mají následky osobní i společenské činy, jestliže se politik odtrhne od 
mae, když si přisvojí víru v neomylnost, zavře se ve svém vznešeném ka­
binetě a prakticky uskutečňuje tézi, že cíl světí prostředky» Cokoli mlu­
víme o kriteriích, která používáme při ocenění lidí, zaujímající vedoucí 
funkce, pravdaje, že největší odpovědnost spočívá na představitelích 
strany, na těch, kteří mají rozhodující vliv na politickou linii. Vždycky 
to ták bylo i bude* Jakmile vůdci na to zapomínají, mohou být konce hrozné 
Politik, který zaujímán místo na Špičce stranické hierarchie, musí pa­
matovat, že díky pozici* kterou má i díky možnostem, které se mu na k­
lají, je jeho podíl na úspěších větní naž jiný, ale také podíl na neúspě­
ších převyšuje ostatní*»» mnoho úvah budeme muset věnovat tomu, co udělat, 
aby se už v budoucnosti strana neodervalaod společnosti a vedení strany 
od stranických mas. Není to jednoduché, vždyi přece ve stanovách jsou 
dost přesně tyto zásady formulované. A presto se v praxi ukázale, že je 
Jo možné. Je to jeden z nejpalčivějěich úkolů, který nás čeká."

POUČENÍ Z ČESKOSLOVENSKA
Rinascita 22. ledna 1971 

Alessandro Natta k "Poučení", 
dokumentu přijatém ÚV KSČ

Po krátké charakteristice obsahu "Poučení" autor píše:
"Dokument je pokusem o pol i tic ko-1 e ore tie ké uspořádání názorů a 

stanovisek, které nebývaly postupné převhhy exzxrpKZ od srpna 1968 a 
na tom základě jaksi sankcionuje opatření, která byla mezitím přijata - 
od postupného vyřazování největších představitelů "nového kursu” z poli­
tického života, počínaje Dubčekom, a až po hluboké čistky ve straně.

Z hlediska analýzy událostí neposkytuje nová data ani fakta» Jeho 
cýhnsm a jeho závažnost je v celkové linii interpretace krize čs. státu 
a čs« strany a v odpovědech, které dává na politické a principiální 
otázky této krize. Zkoumat jej musíme i my, nejen proto, abychom opako­
vali svá stanoviska k Československým událostem /které mimochodem nemu­
síme měnit ani ve světle těchto "poučení”/* ale spíše, abychom se poku­
sili vyvodit z nebo i my další nějaká poučení o problémech, ktré mají 
rozhodující význam pro náš boj za demokracii a socialismus. 
Nepřesvědčivá analýza
1. Vývoj událostí po sesazení Novotného a "nový kurs” měl podle doku­
mentu "pravicový”, podvratný a tedy konträrevalučni charakter. "Pravice", 
což v celém dokumentu zůstává širokým termínem a navíc velice povšech­
ným jak pokud jde o sociální /maloburžoasní/ konfiguraci, tak pro poli­
tické znaky i pro spojení se zahraničními skupinami /sociální demokra­
té, sionisté, klerikalové/ rozpoutala - praví se v dokumentu - ofensivu, 
která rychle nabývala dosahu reálného nebezpečí zhroucení socialistic­
kého režimu a obmovy státu z doby před rokem 1948, protože nalézá nej­
prve toleranci, a potom dokonce splývá s akcí vnitřní pravice v KSČ. 
Hatento pravicově revízionistický blok se soustřeďuje palba, ukazují 
se^jeho různé složky, uvádějí se jména představitelů. /Dále citovány 
výňatky z dokumentu nebo charakteristiky/.
2» Druhá téze, také ne nová a už opakovaná je, že navzdory odporu 
"zdrabých sil" ve straně a mezi pracujícími dospěly v srpnu 1968 
věci tak daleko, že už nebyla žádná Jiná možnost čelit vnitřními si­
lami kontrarevoluci. Hrozilo nebezpečí občanské války, porážky socia­
lismu, Proto, t vrdí dále dokument, se stává "třídní, národní a interna­
cionální'’ povinností výzva k zásahu spojeneckých socialistických zemí, 
i když není řečeno, ani jak, ani kdy byla vydána.



- 7 -
Nehodlameopakovat argumenty a hodnocení, na jejichž základě jsme již 

▼ minulosti pocilováli nutnost popřít zdůvodněnost is^k takového typu 
interpretace /dodejme jenom mimochodem, že je těžké přesvědčit, když 
například se cituje odsouzení jako důkaz faktu, takže proto, že t e ä 
byl ten či onen představitel vyloučen, by to milo znamenat nepochybně, 
že tehdy se provinil proti straně/* To, co však chceme zdůraznit 
je,že v tomto dokumentu převažují vnitřní okolnosti, týkající se stavu 
strany a společnosti v Československu před lednem a po něm, a jak klíčem 
k výkladu se stále více stává analogie mezi situací v Československu 198 
a v Madarsku 1956, o Čemž se dokument výslovně zmiňuje* ionechme stra­
nou přesvědčení , které jsme vyjádřili v nejdrapatičtějším mementu krizf, 
že totiž tato analogie nemá žádný reálný základ a že nelze vůbec považovat 
za hotový fakt, že vývoj situace ČSSR by vyústil v onen maďarský» Jedno 
je však jasné: když se tvrdí, že po více než deseti letech se vytvožilo 
opakování noho katastrofálního faktu a ono ’’bolestné nutnosti* zahranič­
ního zásahu, nelze se vyhnout nutnosti nejen přísnějšího a důkladnějšího 
hledání odpovědnosti, ale i příčin chyb v politickém, hospodářském a my­
šlenkovém řízení, které jsou u kořenů tohoto zásahu, a také pátrání po 
příčinách, proč se včas nevytvořily ony politické vztahy, založené na 
rovnosti a otevřené a vzájemné kritičnosti mezi komunistickými strana­
mi a socialistickými zeměmi, které by měly být substancí mezinárodní so­
lidarity*

V tomto světle se jeví zcela nedostatečnou kritika /obsažená též 
v dokumentu/ novotnovského řízení, autoritářského a subjektivistického, 
jeho nedostatečného uplatňování linie XIII* sjezdu /kterou dokument po­
važuje za správnou/, jeho nekritický postoj a ideologické odzbrojení* 
Dovolá vat se mauarského příkladu tedy neodpovídá na tyto otázky, naopak 
je činí ještě závažnějšími* Stejně tác otázka, proč Novotného odpor proti 
změnám ve straně /ve vedení/ mohl nabýt rozměrů hluboké roztržky, kterou 
lednový ’’kompromis” nemohl odvrátit, nebol jakkoli se nazývají nebo de­
finují irůzné skupiny podle potřeb okamžiků - novátoři, konzervativci, pra­
vicoví revizionisti, marx—leninská levice - je přece třeba uznat jako reál 
ný fakt rozpor a vnitřní boj v KSČ*

A ještě jedna otázka: Jak to, že v zemi jako Československa, jehož 
úspěchy na cestě k sociál ismu i dokument zdůrazňuje - se krize ve straně 
během několika měsíců rozšířila na krizi v celé společnosti, takže - 
jak se říká - proletářská moc se dostála na pokraj zhrouceni a nezbývalo 
jiné východisko než spojenecké zbraně?

Zde je třeba sezamyelet nad některými základními otázkami, o kte­
rých dokument svým způsobem také hovoří, a o nichž nám nedávné události 
v jiných socialistických zemích napovídají, že to nejsou výlučně nebo 
specificky československé otázky* Vedoucí funkce dělnické třídy a stra­
ny, organizování socialistické moci, vztah strana-stát-společnost, problé­
my socialistického hpsodářství, plánování ekonomiky, kulturně-politické 
řízení, vztah mezi národní autonomií a internacionalismem» Jsou to otáz­
ky, na které chtěl dát ’’nový kurs" pozitivní odpovëâ, a které se v doku­
mentu vracejí v drastickém a totálně kritickém hodnocení*

Dokument ostře kritizuje takzvanou prabicove revizionistickou sku­
pinu, že ohrozila vedoucí ulohu strany ve společnosti*

Není pochyb, že to je bod, který je jedním ze základních v Českoslo­
venské situaci celého průběhu těchto posledních let* Je to teoreticko- 
politická otázka, která zajímá celé dělnické hnutí*

Nedomníváme se, že by po lednu chybělo vědomí, jak eminentní cha­
rakter má problém místa strany ve společnosti a v řídící funkci jako 
síla, která musí být schopna řídit celý systém politických a sociálních 
spojenectví, který vytvářel vu specifických českoslovebských podmínkách 
v roce 1968 základy diktatury proletariátu* /Je citová akčbí programy 
§asáž o tom, že strana si musí svou politkleu plně zasloužit svou vedoucí 
ulohu ve společnosti/* *flnš,zasloužit* znamenalo kritizovat sny přežilé, 
dogmatické koncepce vedoucí úlohy strany, které neobstály ve zkoušce, jak 
ukázala zkušenost a které jsou pořád příčinou vážných zvratů a nebez­

pečných krizí* Kdo si myslí, že jakmile dělnická třída jednou dobyla 
moci, může se strana dělnické avantgardy těšit jakési permanentní investi­
tuře. neoddiskutovatelné a neodvolatelné, riskuje, že se bude řítit «o
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záhuby - a když k tomu da jde, nenapraví ta tím, že navrhne znovu starou 
předeno«! cestu» iroletářská strana musí najít práva na svoji hegemonii 
plněním národného úkolu každodenního řešení problémů rozvoje společnosti 
a to i s hlediska národního. Vedoucí úloha tedy znamená neustále ji zno­
vu a znovu dobývat ai v otevřeném demokratickém střetávání s jinými si­
lami tohoto historicky determinovaného bloku, s kterým se vede společné 
boj «a socialismus a o nějž se opírá socialistická moc a socialistický 
stát» Je třebavrátit problém vedoucí úlohy strany k leninskému principu 
hegemonie jako potřeby - kterou zdůrazňoval i Gramsci — aby dělnická 
třída i její strana dovedla být “vládnoucí* a “řídící* jak ve fázi boje 
za dobytí moci, tak - a tím spíše - i ve fázi budování nového státu a 
společnosti.

Jestliže se ztratí nebo rozplyne moment hledání a získávání “sou­
hlasu”, “přesvědčení*, jetliže se nepodaří realizovat ono zprostředko­
vávaní zájmů s hledisek rázných politických, sociálních a národních 
skupin, jimž chce být hegemon» a jestliže se převaha marxistického po- 
jetínepromítá do intelektuálních a morálních hodnot, jež by byly jednotí­

cím prvkem celého národa, pak to vede k tomu, že každá krize autority a 
jednoty strany se prameni v katastrofální krizi celé společnosti# Máme 
dojem, že chápeae-li s e vedoucí úlohy strany tak, jác byla chápána v 
českoslovebsku před lednem, a jak ta, dnes konec konců znovu a stejně 
předkládána, pak to nejen neodpovídá, ale přímo odporuje socialistickým 
tradicím této země a zvláštním podmínkám jejího vývoje, protože bylo i 
oficiálně přiznán», že Národní fronta měla být výrazem soeiální a poli­
tické plurality, aby z komunistické strany nemusel být vytvářen přímý 
představitel všech společenských zájmů. Procesy, které vyvěraly z tako­
vých pojetí /i pokud Jde o odbory, inteligenci a přežívání malaměšlác- 
kých tendencí/ vedly k mimořádně závažným důsledkům v ^emi jako Česko­
slovensko, které dosáhla v kapitalistické fázi takové úrovně rozvoje a 
tedy vysoké sociální diferenciace, že se tím odlišovalo od jiných zemí 
již při začátcích budování socialismu.
Národní otázka je revoluční

Dokument ”x >ucení“upozorňuje, aby se tento problém nekladl abstrakt­
ně a v absolutních termínech* ile nelze přejít mlčky t», že je velmi 
významný rozpor sezi nyní vykládaným pojetím národní svrchovanosti a 
způsobem,,jak sám tento dokument ták říkajíc historizuje celou otázku 
/citát z úvodní pasáže eus prolínání sociálních a národních cílů v *•• 
dějinách/.

V tom je podle našeho názoru velmi důležité uznaní revolučního 
charakteru nároční ho boje, boje za samotnou existenci českého a sloven­
ského národa a také uznáni vzájemného prolínání hesel sociálního osvo­
bození s perspektivou socialistické společnosti a národní svrchova­
nosti v çeléçi^mod^^ Československa» /Natta dokazuje na
^chovë7"vniÔ(^^ ozbrojený boj proti nacismu autoritu
KSČ, mimo jiné plynoucí a jejího hesla obnovy národní celistvosti a 
svrchovanosti/. Drtivá většina obyvatelstva tehdy viděla, že jediné v po­
litice hlásané KSČ, je záchrana země. V tom nalézáme základní princip to­
hoto procesu vybojovávání hegemonie čs. dělnické třídy a její strany 
v národní společnosti a nalézáme v tom také historické potvrzení Gmrams- 
ciho intuice? Sociální skupina může být vedoucí silou ještě před doby­
tím moci, ba je to dokonce jedna ze zásadních podmínek pro dobytí moci./

Od tohoto okamžiku podle našeho názoru zapustila KSČ hluboké kořeny 
v národních dějinách, stála se jejich hlubokým interpretem a hlavním 
protagonistou, takže široké masy jí přiznávají no? ou úlohu humenní 
síly celého společenského a politického vývoje» Od tohoto okamžiku se 

shjomažúují všechny historické a politické podmínky, které dovolily 
v unoru-1948 Gottwaldovi odrazit pokus o buržoasní uchpení moci.

Od tohoto okamžiku se také potvrzuje, i v rámci českého a slovenského 
národa a jejich vztazích k jiným lidově demokratickým zem m Svropy,



opravné bylo Leninovo tvrzení, že "hranice nebudou určovat Jenom podle 
neb výroby”«

Potvrzuje ta nejenom politická praxe socialistického společen­
ství na poli hospodářském , kulturním a politickém, pretože vedle nutného

momenty jednoty ar různých forsch byl uchován národní aparát nu. ppiř.eko­
nomickém /integrace totiž neprekonala skromne začátky, vládne vsak široké 
plánování v ráme - na rod ní na/ a dokonce i vojenském* kde společné plánování 
nešla - a podle nás sp rávne - až k zrušení národních armád* Toto široké 
uznání principiálních hodnot a národních zvláštností pro historickou fázi, 
kterou není odvážné předvídat j ko ještě velmi dlouhou, patří nejenom k po­
litickému učení mezinárodního komunistického hnutí /dokladem toho jsou 
diskuse a závěrečné dokumenty posledních mezinárodních porad komunistických 
stran v Karlových Varech a v Moskvě/, ale tvoří i základ samotných mezi­
národni právních norem, jež upravují vztahy mezi socialistickými zeměmi 
Evropy» Za všechny platí text Varšavské dohady, ve kteří se výslovná tvrdí - 
a to je třeba opakovat - že vojenská pomoc jedné nebo skupiny socialistic- 
kých zemí jiné zemi v případě agrese nemůže být poskytnuta, byl.3-li by 
porubná svrchovaná práva dotyčné země a bez výslovné žádosti jejich národ­
ních ustavníchborgánů. a dobře chápeme, že v seskočíoverstám "loučení” 
nemize být k ospravedlnění vojenského zásahu v srpnu 1#68 citována nic 
z mezinárodně právních norem, které socialistické země Evropy svobodně 
přijaly.

Otázka obrany autonomie a národní svrchovanosti je proto nezadatelná 
jak historicky tak politicky v současném okamžiku, právě tác pro nás zůstá­
vá plně platné, že rozvoj revolučních procesů a postup k socialismu ve 
světovém měřítku jsou nevyhnutelěn podmíněny uznáním, plné autonomie# Poli­
tické a organizační rozhodování dělnických a komunistických stran patří 
k těmto autonomním právům, stejně jako princip rozličnosti cest v přístupu a 
buč ování socialismu# I v tomto světle nás nuí československé události znovu 
zdůraznit tuto na i orientaci a naše stanoviska, která jsme zaujali k ten­
té problémům v posledních letech, a také na našem 12» sjezdu a na mzinárodní 
poradě v Moskvy.

Tyto naše uv hy samozřejmě ”nevyčerpavší diskusi o složité proble­
matice, kterou předpokládá toto poučení" z čs, krize# Nepochybujeme, že 
socialismus je nutností i "pro zemi”, která se dostává nu cestu k socia­
lismu už ve stadiu průmyslově vyspělého hosumW’Stvi,” jak se v tomto 
dokumentu tvrdí» Ale teoreticky se ▼ něm definuje zvláštní pojetí socia­
lismu# musíme v závěru zdůraznit, že nejen celá činnost naší strany vy­
chází z představy a projektu velmi odlišné socialistické společnosti, ale 
že tento dokument není ani takový, aby nás a ostatní přesvědčil, že i pro 
Československo mohou být cesty v něm naznačené, cestou k překonaní dlouhé 
a dramatické krize rozvoej sociál ismu.”

Proti tomuto slánku vznesl Husák prudký protest, že je napadena 
usnesení IV 110« Článek píiv dl vztahy obou stran do konfliktní situace. 
Ale sedí.

ANGLIČTÍ KOMUNISTE K POUČENÍ

Rozsáhlejší negativní komentář k Poučení vyšel v komunistickém 
týdeníku Comment. Dne 3.o. 1971 z něho citoval část /wryechal např# pa­
sáž o antisemitismu/ i Morning Stars

"V posledním vydání týdeníku Comment jsou otištěny rozsáhlé výnat y 
z snového dokumentu "Poučení", který vydal nový ČV komunistické strany, 
a komentář k němu ad Dr Tony Chartere, vedoucího tiskového a agitačníh© 
oddělení britské strany.

Tes aveni před f kt, že vstup vojsk nebyl na základě žádné oficiální 
žádosti - píše - a že proti nánu protestovalo vemeni státu a strany, do­
kument konštatuje: "ÚV KSČ odmítá abstraktní pojetí suverenity socialistic­
kého státu, tuk jak Je šíří buržoasní propaganda v zájmu klamání mas, 
a^sto^í na pozicích, které odpovídají také v 3 tulkách samostatnosti státu 
tř mimu a internacionálnímu charakteru socialistického statu", Lení 
jasné, co dokument míní abstraktním pojetím nezávislosti socialistického 
státu. Lehin však vždy zdůrazňoval, že zásada dobrovolnosti musí být 
zachován., ve vztazích .mezi socialistickými s taliy^E^^^^ aby byl 
posílen práletářský internacionalismus#
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Pouze,tedy, když pracující určité země sami svobodně rozhodují o svých 
•koná mickych a poli ických požadavcích, mohou vědomě a fiktivně spolupůsobit 
při jejich dosažení.

Z toho dôvodu Je intervence zvenčí, i když třeba motivována těmi nej— 
lepšími snahami, Škodlivá pro budované socialismu a také pro mezinárodní 
komunistické hnutí.

Naše strana usoudila, že intervence byla neospraveditelná a že řešení 
krize v Československu v roce 1968 vyžadovalo politické prostředky a že 
odpovědnost mála převzít KSČ a pracující lid bez vnější intervence# V posled­
ním dokumentu není zhola nic, co by ospravedlňovalo jakoukoli změnu ve sta­
novisku, která už dříve zaujala naše strana, uzavírá Tony Charter." 
QDiOVÈD ADOLiä. HERlUNiU Ni OTEVŘENÍ MIS ČS. VĚDCI CaMibU NEW SCIENTIST 
Loni,na podzim uvcřeujnila fráce otevřený dopis-čs. yedců /prověřených/. „ který byl adresován časopisu New Scientist, jenž uveřejnil stanovisko podle 
Adolfa Hermanna, zabývající se pronásledováním inteligence a vědců v ČSSR# 
Dopis osmi obsahoval některá překvapivá tvrzení, např# že vyhození vědci 
vlastně v republice neexistují, že někteří šli z provokace pracovat k lo­
patě, aby pozlobili současnou vládu atd.

10. prosince 1970 uveřejnil New Scientist otevřený dopis OSM 
v plném znění a také odpovéä A. Hermanna#

Hermann nejdříve uvádíj že tav. otevřený dopis způsobil mezi vědci 
rozruch* že není německým novinářem vypovězeným z ČSSR /jak se v dopise 
osmi uvádí/, a že dopis osmi se snaží vytvořit dojem, že Hermann říká 
něco jináho než co říká. Nepsal třeba o bití studentů, ale když už osm 
o tom hovoří* upozorňuje na události z 20# srpna 1969, kdy tisíce mladých 
lidí, z nichž mnozí ani nedemonstrovali, byly hity a zatýkány# Připomíná, 
že jeho článek se netýkal policejních akcí, ale "důsledků současné po­
litiky v Československu na budoucnost země, která je tak chudá na suro­
viny, že její přežití závisí na síle mozků. Upřímně si přeji, aby někdo 

mohl dokázat, že se zcela mýlím, když říkám, že intelektuální vrstva 
v Československu je systematicky eliminována Rozsáhlým zbavováním míst 
těch, kteří zůstali po masové emigraci vědců a studentů, že toto pro­
pouštění se rozšířilo dále do průmyslu, který trpí ztrátou techniků, a že 
celý vzdělávací systém je degradován odstraňovaním učitelů s autoritou a 
podrobování uchazečů □ studium politickému výběru# Bohužel, jediná dobrá 
zpráva v dopise z Prahy se týká akademika Wichterleho# Nebyl odstraněn 
z hakromolekulárního ustavu, jak se zdálo v době, kdy jsem psal /v červnu/, 
ale pouze zbaven ředitelského místa a pracuje nyní jako vědecký pracovník 
v institutu, kter/ vytvořil# Ovsem ani nadule nemůže cestovat do zahraničí, 
a to samo je významné ometení v rychle se dnícím oboru plastických hmot.

Dopis potvrzuje vážnost stranických čistek a moje hodnocení jejich 
rozsahu, Snaží se ospravedlnit čistky tvrzením, že stranavylučuje pouze 
kariéristy a antisocialisty# Ve skutečnosti vše, co bylo nezbytné k udržení 
stranické legitimace, bylo souhlasit se sovětskou okupací Československa.

Po uveřejnění mého článku, ale před tím, než byl v Praze uveřejněn 
"otevřený dopis", došlo k dvěma důležitým událostem# první, že "čistka" 
se rozšířila na nečleny strany ve výkonných pozicích, včetně politicky 
nevýznamných. Ti, kdo nemohli, nebo nechtěli přesvědčit své inkvizitory, 
že vítají sovětskou okupaci, sdílejí osud podobná smýšlejících členů 
strany a jsou propouštěni nebo degradováni#

Druhou událostí je kampaň zahájená vůdcem strany dr Gustavem Hu­
sákem a premiérem Straugalem, směřující k opětnému získání "technické 
inteligence". to znamená graduovaných inženýrů a techniků# Nabízí se jim 
možnost "znovu získat důvěru strany, i když se dopustili v minulosti 
politických chyb". Tato kampaň, a ještě více současné pokusy dr. Husáka 
zbavit se se soihlasem Moskvy některých z ne jhoráích "herd-liners“ / 
tvrááků, z stánců tvrdé linie/ pouze petvrzuje, co jsem říkal ve svém



článku: že hospodářská parai sa způsobená čistkami zbavuje i Sovětský svaz 
důležitých dodávek# To potvrzuje ještě výrazněji snížení pôánu vývozu čs# 
organizacemi zahraničního obchodu# Konečně bych chtěl říci, že ne jsem Němec, 
jak naznačuje dopis, když mne nazývá Herr Hermanne» a že jsem nebyl a ani 
nemohu být vypovězen z Československa# Ve skutečnosti jako mnozí českoslo­
venští občané, jsem byl-vyzván k návratu# Nemáme npeřátelský vztah k socia- 
lisfflu, teřebaze si myslím, že že to co se dnes v Československu<je, není 
ani socialismus ani praktická politika# Důvod, proč zůstávám v zahraničí 
je velmi prostý: Bojím se, že návrat by mohl mít pro mne stejné důsledky 
nyní jako v roce 1950, kdy jsem byl na základě falešného obvinění zatčen, 
aby mi po šesti letech vězení bylo řečeno, že "je dokázáno mimo jakoukoli 
pochybnost, že obžalovaný nespáchal čin, z kterého byl obviněn ani žádný 
jiný trestný čin proti československému zákonu1*# Doufám, že současná čistka 
nepůjde tak daleko jako ona, a že moje obavy se ukáží neoprávněnými# Ale 
nejse ochoten riskovat podruhé.”

PŘED PROCESEM S OMLADlNOU
Koncem roku 1969 a začátkem roku 1970 bylo zatčeno několik desítek 

převážně mladých lidí, hlavně studentů, z nichž 13 zůstává dodnes ve vazběj 
když Rudé právo přineslo na začátku zatýkání zprávu, mznačilo souvislost 
jejich činnos ti s požáry, jejichž velký počet - jak se tehdy psalo - nelže 
vysvětlit jen nešťastnou náhodou#

V prosinci minulého roku zaslalo 35 osobností z Francie ajiných 
zemí československé vládě dopis, ve kterém ji zadají, aby propustila sku­
pinu zatčených mladých lidí na svobodu# Když po měsíci nepřišla žádná od- 
povéd ani odpovídající ein, byl dopis v lednu t#r. zveřejněn# V tomto Otevře­
ném dopise se mj. píše:

"Nejsme příznivci neohraničené svobody. Je nám jasné, že za socia­
lismu nemůže být svoboda pra ty, kteří chtějí obnovit kapitalismus#., četli 
jsme texty Revoluční socialistické strany a xxkksuco ze všeho, co jsme se 
o táta skupiny dověděli, je nám jasné, že vinit tyto mladé soudruhy z kontra- 
revolučnosti je pomluvou# myslíme si - i když se plně neztotožňujeme s je­
jich stanovisky - že v socialistické zemi tato stanoviska musí být předmětem 
politické diskuse...

Od prvních zatýkání uběhl už rok# S těmito soudruhy se však nedi­
skutuje. Jsou naopak držení ve vězení a mají být soudzeni# Tito mladí 
soudruzi, z nicha někteří prožili ve vězení právě své dvacáté narozeniny, 
plutí za váhavý postoj československých vůdců k tomu, jsou—li politický 
procesy nutné ci nikoliv# Už několikrát oznámený proces je odkládán z mě— 
tíce na měsíc... Žádáme okamžité osvobození mladých zatčených soudruhů# 

ádáme, aby jejich činnost a jejich stanoviska byla počátkem veřejné politické 
diskuse”# Mezi signatáři dopisu, který se musí zdátbtrochu naivní člověku, 
šijícímu v tomto režimu, je herec Roger Min, Roger ^araudy, Haine Křivině, 
levicový nakladatel Francois Maspéro, bývalý člen UV KS Itálie a člen vedení 
Il Manifesto Mgi Pinter a Romana Ros sande, generální tajemník francouzské 
PSU Michel Rocard, nositel Nobelovy ceny Laurent Schwartz, J.F. Sartre, he­
rečka Delphine Sayrigová, bývalý šéf partyzánského hnutí ve Francii bývalý 
člen vedení u V KS F Charles Tillon atd.

7. ledna 1971 vyhotovil konečně krajský prokurátor dy František 
štilip obžalobu pro mestský soud# Proces byl stanoven na 8, února, ale byl 
odložen kvůli kongresu MSS, který se konal v československú# čs. justice 
nechtěla působit asi delegátům konflikty svědomí: aby hlasovali a přijímali 
rezoluce proti politickému pronásledování studentů v Equadoru nebo v Řecku 
a souhlasili se stejnou věcí v zemi, byl je zrovna asi slušně hostí# Pak 
byl stanoven nový začátek procesu na 22 < únor, ale zase odložen, protože 
se obžaloba - ostatně velmi podobná skandální obžalobe Fachmana aspol# - 
dostala do zahraničí, kde způsobila poprask, takže se hovoří o tom, že bude 
přepracována# Jiné informace mluví o tom, že se uvažuje přeřadit některé 
svědky mezi obžalované. Přestože k procesu ještě nedošlo - a do jisté máry 
i práv' proto - došlo za htanicemi k několika demonstracím, mezi něž 
patří i dvojí obsazení našich diplomatických budov ve Francii# 12. února 
obsadili mladí pí sluš ní ci Komunistické ligy Maina Křivina Československý 
konzulát v Paříži a dvacet mi nut rozdávali letáky s požadavkem ” Jevoboate 
PetiaUU
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Petra Uhla a jeho soudruhy! Socialismus ang- Ct^ini^aus ne!H Křivině na 
improvizované tiskova konferenci v obsazených místnostech konzulátu vy­

lévá tlil, proč protestu jí proti připravovanému procesu s 19 studenty
v Praze: "Nebojují za restauraci kapitalismu, ale proti byrokracii, za 
okamžik stažení sovětských jednotek a za skutečný socialismus/*’ Hekl také, 
že ceká na to, jaké stanovisko zaujme Francouzská komunistická strunu, pro­
tože G. marchais ježte nedávno tvrdil, že dojde-li v ČSSR k politickým pro­
cesům, KSF je odsoudí*

Ve středu 17. února vnikla další skupina do budovy obchodního zastu­
pitelství našeho velvyslanectví v Pařížij protestovala i proti procesu se 
skutinou— Prokurátor Stilip žaluje 10 studentů /Janu Prdíka, Jaroslava 
Baštu, Egona čierny ho $ Ivana Dejmála, Radena Baseho, Jaroslava Suka, Va­
vřince Korčiše, Tomáše Sigmunda, Jana Dostála, marii Deskovou/, próz. ing. 
Petra Uhla, praktikantku sociologického ustavu ČSAV Sibylu Flegstedtovou, 
laborant» ČSAV Petra Lukačoviče, úřednici pošty-Petrus ku lustrovou, zaměst­
nance mikrobiologického ústavu Pavla Čreinere, náklad at elskéhonredskt ora Filip« 
derrane, provozního technika z Avie Karla čambulu, zaměstnankyni ČEDOKU 
Matyldu Brožovakou a dělníka z Ármabetonu Jiřího Hoffmina, že rozmnožovali 
provolání a letáky, "jejichž obsah mohl vyvolat nesouhlas a odpor vůči 
socialistickému společenskému řádu a narušovat úsilí KSČ o konsolidaci 
politických a hospodářských poměrů v republice", "čímž spáchali trestný 
čin podvracení republiky podle § 90 odst. 1 trestního zákona”.
Obžalobu však nenachází dost odvahy citovat z těchto tiskovin, aby uvedená 
tvrzení dokázala, ale tyto výzvy a letáky jen - podle svého hodnotí: tvrdí, 
že "v rámci ideologické diverze... zahraniční nepřátelé socialismu... pod­
porují řízení idejí zdánlivě /!/ protiimperiál istickýeh. Podporují poroto 
i různá hLtralevičácká hnutí /pozn.: vzpomeňte si* jak v politických pro­
cesech padesátých let bylo obžalovaným také vytýkáno* že se skrývali za 
socialistické myšlenky, že chodili rafinovaně do továren agitovat pro KSČ 
/i trockistické skupiny, které sice zdánlivě /!/ zaujímají kraj -í proti- ■ 
imperialistické postoje /pozn.: bojují např. zdánlivě proti válce ve Vietna­
mu a nechají se za to zdánlivě zavírat a, mlátit pendreky/, avšak ve sku­
tečnosti revoluční hnutí v kapitalistických zemích diskreditují a poško­
zují... /pozn.: na rozdíl třeba od S8SR, který zaujímá vždy správné třídní 
postoje, a kd^ž třeba stávkují boskičtí horníci proti Francovi, pošlu 
urychleně do Španělska polské lodě s uhlím, aby fašistický režim zachrá­
nil/... Vyšetřováním bylo zjištěno, že obvinění, kteří se sede upili 
v konšpiratívne organizovanou protistátní skupinu, která. ... nekriticky 
přebírala zahraničními centry k nám šířená navenek radikální hesla a pro­
gramy, pokládající ČSSR za nesocialistický stát /sociál.ismus: každému podle 
jeho zásluh - pozn./ a považují proto za nutné odstranit veškerý státní a 
stranický aparát a nahradit ho systémem tzv. "všelidové samosprávy”•

Obžalovaným se slade za vine, že vypracovali programová prohlášení 
a že založili organizaci, kterou zpočátku nazývali "Revoluční hnutí 
mládeže", později "Revoluční socialistická strana /Československa/". Vytý­
ká se jim sepsání manifestu, dokumentu "byrokracie ne, socialismus anol" 
Výzva všem mladým atd.j take účast na projugoslávské demonstraci v době 
sjezdu SKJ 1969, kdy KSČ pçoti váli většiny strany i národa neposlala na 
sjezd oficiální delegaci, u§aet na protestní demonstraci proti vypov zení 
burmských studentů z ADR a účast na srpnových událostech roku 1969. 
Dr Stilip viní obviněné, že "vyrobili písemnosti aletáky a plně se za­
pojili do konträrevolučni činnosti nepřátel sovialismu, která vyvrcho­
lila navenek kolem 21. 8. 1969 v Praze a na jiných místech ČSSR násilným 
vystoupením kontrurevolučních živlů a jimi svedených osob... motivem 
jednáni obžalovaných bylo nepřátelství k socialistickému společenskému 
řádu republiky. Pro posouzení tohoto motivu je po právnické stránce 
nerozhodné jakým k®z>ksadoB způsobem, působením, vlivem tento postoj 
zaujímali. Rozhoduj ...í je, že tento postoj v době páchání trestné činnosti 
měli a že byl pohnutkou trestné činnosti. "Připravovaná proces ukazuje, že 
po právnické stránce je už v Československu mnoho věcí nerozhodujících. 
Rozhodujúci je jen jedna: všichni musí souhlasit přesni s tím modelem 
socialismu, který se zde nyní praktikuje. Kdo má výhrady, může být souzen.
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cialistické společnosti, jak byl u nás obnoven po okupaci v srpnu 1968, není 
důstojný občanů skutečně socialistické společnosti» Usilovali o jeho pře­
měnu v moderní demokratickou socialistickou společnost a i když byli zatčeni, 
naprosto většina se chovala důstojné a nenechala se svést k zbytečným nebo 
dokonce ílaešným výpovědím* Všichni, jimž jsou skutečně drahé osudy cocia- 
lismu v nad zemi - at už souhlasí s jejich programem ve všem, nebo ne - 
vyjadřují jim. svou revoluční solidaritu* Revoluání myl lenk a se nedá vyhubit 
represivní silou; zvlášť tehdy ne, když má tolik nositelů» 

Pár slov komentáře
Počtem obžalovaných se tento případ přibližuje známému procesu s radi­

kální pokrokovou mládeží /Omladinou/, kterým rakouská vláda chtěla v 90* le­
tech zlomit reV-oluční vření mezi mladými českými intelektuály a dělníky* 
Máme tedy před sebou velký politický proces a teprve budoucnost ukáže, zda 
politický záměr převáží - jako v procesu a Omladinou - nad nestrannou spra­
vedlností* Zatím je jen jeden uklidňující fakt: Dr Stilip koriguje velkou 
podezří va vos t Rudého práva a 19 obviněných ze žhářství nepodezřívá» Avšak 
pouze tato jediná věc uklidňuje} jinak je úuchžalc^ Dr Stilipem
nanejvýš znepokojující* K znepokojujícím rysům žaloby a jejího zdůvodnění 
patří jednak í

ideologická motivace. Protistátní »protisocialistický charakter činnosti 
obvilíenycna^^ prokurátor studiem a rozmnožováním tveckistické
literatury} schůzkami’ s "představiteli IV» Internacionály a extréme levi­
covými směry" Při legálních zájezdech do ciziny; označením ultralevicových 
a troekistických skupin za síly, které "sice zdánlivě zaujímají krajní 
p^tiimperialistické postoje, avšak ve skutečnosti revoluční hnutí v kapita­
listických zemích poškozují a diskreditují" - ; účastí na tzv» projugosláv­

ské demonstraci —atd* Z hlediska státne-bezpečnostní ideolo^xe, která 
se u nás rozvinula právě v padesátých letech v souvislosti s tehdejšími 
protizákonnými politickými procesy, musí být samozřejmě radikální 
orientace obžalovaných a jejich anti byrokratickú představa socialismu - 
nepřátelská* Je to ovsem hledisko nepoučené teoretickým ruchem, kterým 
zezinarodní komunistické hnutí prochází v posledních letech a který ještě 
není ukončen* Hledisko, které spočívá na pochybných tvrzeních bez důkazů»

Politická motivace, je druhým zneklidňujícím prvkem* žaloba uznává - 
dos i^očTvážně -“za 'JeSTiné správnou pouze jedinou ideologickou představu 
socialismu a socialistického statu, ačkoli z hlediska platného práva 
nelze tento problém - svou podstatou vědecký o - řešit» ideologická argumentace 
Dr. štilipa — který dostává řadu protestních listů - je s to prokázat 
u obvin ných "nepřátelstv í k socialistickému společenskému a státnímu 
zřízení republiky" jen za cenu uvedené jednostrannosti, kterou ovsem opírá 

,o politické důvody» Přejímá i pochybné politické hodnocení našeho vývoje 
v Retech 1968—1969» Proto může i najít zřejmý rozpor mezi snahami obvině­
ných a snahami politického vedení strany a státu od dubna 1969; z tiio 
vyvozuje mimořádnou společenskou nebezpečnost činnost# obviněných* Každý 
ov em ví, že názory a postoje 19 nebyly v té době ničím výjimečným, a že 
je - třeba v mírnější formě zastávala převážná většina naší společnosti. 
Dokazují to ostatně mnohé projevy samotných představitelů strany a státu, 
počet vyloučených a vyškrtnutých z KSÖ, veliké čistky v zastupitelských 
sborech a další věci.

Prive politické stanovisko, které Dr Štilip v Žalobě formuluje, bylo 
tehdy opravdu výjimkou a ani dnes nelze říci, že je v souladu s politic­
kým p ©stojem většiny naší společnosti* m to je fakt, kterýotéto politické 
argumentaci nemůže dodat přesvědčivosti»

Taková je tedy ideologická a politická motivace obžaloby* Každý si 
ji může doplnit ještě o další, b žněznámé skutečnosti, které jsou důležité 
pro tento velký politický proces* K těmto skutečnostem patří různé tiskovi­
ny /např. Leninská jiskra, proslulé Zprávy/ a schůze /jmenujme za jiné 
jen tu z pražské čechle/, zaměřené proti vedoucím politikům KSV a státu 
v době, kdy ještě vykonávali svěřené funkce* Jestliže se tato činnost dnes 
pokláua z výraz zvláštního uvědomění, které proto vylučuje negativní 
právní kvalifikaci, pak činnost obviněných, vycházející z jiného politic­
kého a ideologického stanoviska kvalifikuje prokurátor na podkladě trest-
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níha zákona« Pravdou tohoto procesu vsak je, že nejde o 19 obviněných# 
Dr Stilip žaluje za názory a snahy, které byly názory a snahami většiny - 
Žaluje tedy většinu společnosti.

JEDEN MUSKETYR PO TRECH LETECH
Z vystoupené Aloise Indry na zasedání ÚV KáC v prosinci 1967í

0 VLauSí Materiály už projednané a rozhodnuté na předsednictvu ÚV se před­
kládají vládě, přičemž samozřejmí je pozice vlády v takové chvíli už zcela 
jasná» V praxi tu tedy dochází k jakémusi splývání stranických orgánů i vlády 
k dublování práce, vedení společnosti se směšuje s konkrétním, řízením státu 
a hospodářství# V praxi je ta tak, že někdo jiní rozhoduje a někdo jiný 
nese osobní zopdovšdnost* K tomu přistupuje ještě fakt, že vláda jezcela 
vyloučena z účasti na tvorbě zahraniční politiky státu a neumožňuje se jí 
ani posuzování práce naší bezpečnosti a problémů obrany republiky. Mapř. 
informace, jež se nám ve vládě poskytují o zahraničně.politických otázkách - 
pokud vůbec nějaké dostaneme - mají zpravidla charakter více či méně dokoná— 
Veh tiskových komentářů* Někteří soudruzi ve stranickém aparátu si ze sou­
stavné kritiky ministrů vyvodili právo rozděoovat, at už vědom či nevedome ko. 
■unisty na dobré či špatné, podle toho, kde pracují#-Nechci generalizoval, 
$1g jed otlivci podléhakíci představám, že jsou povoláni uplatňovat vedoucí 
ul hu strany vůči ministrům a kontrolovat je, 
/Pozn.: všechno podepisujeme; a jakpak je to dnes, po třech letech, soudruhu 
Indro?/
O SOVETSKYCH PREDSTAVITELICH: "Nejsem si jist, jestli by vedení strany 
pozvání takových návštěv, jakou byla návštěva soudruha Brežněva, v současné 
situaci neměla velmi' pečlivě svažovat* KSSS a ostatní bratrské strany se 
zajímají o vývoj v komunistickém hnutí obecně a v každé straně konkrétně, 
lají na to právo a Je to zcela přirozené. Ale něco jiného je zajímat se a 
něco jiného je zasahovat* Tím více m udivilo, že se tu soudruh Březně v 
objevil, A přitom z výkladu soudruha Novotného vyplývá, že nešlo o pozvaný 
schválené a rozhodnuté v předsednictvu UV. ŕokud budou informace takto neúplné 
pak to mohlo mít, podle mého nažeru, i velmi vážný vliv na naše vztahy ke 
KSSS. Přičemž my samozřejmě se nepotřebujeme přesvědčovat, jaký je náš 
vztah k Sovětskému svazu a k jeho komun! tické straně* Ale my, jako česko­
slovenští komunisté musíme mít přece vlastní hrdost* musíme trvat na tom, 
abychom si své vnitřní záležitosti vyřizovali sami, svými vlastními silami.” 
/Pozru Plně podpisujeme; jen proboha, když vám soudruhu Indro vadil jeden 
Brežněv, jak to, že vám nevadilo půl milionu cizích vojáků a že jste je 
dokonce pozval, «upomenuv na ta, že “musíme trvat na tom, abychom ai své 
vnitřní záležitosti vyřizovali sami, svými vlastními silami?“ A jakpak je 
to tec, po třech letech?/
O STANOVACH A O SIKOVI: "Diskutuje ae tu na téma rozdělit nebo nerozdělit 
konkrétno funkci .prvního tajemníka a presidenta* Jednou se tato otázka 
dostála na plénum. Bude zcela přirozeně diskutována po tomto plénu v celé 
strana* my máme zabránit, aby se dostála na veřejnost. Myslím, že ani 
členům strany, ani členům ÚV není zakázána vyslovovat názory, které by 
mohly zajít v určitém období za rámec stanov /pozn# z toho byl na ÚV obvi­
něn tik/* Jestliže revidujeme ústavu, vyžádá-íi si to život, Můžeme přece 
revidov t také stanovy* Udělali jsme to mnohokrát, udělali jsme to samo­
zřejmé na sjezdech, když před tím byla nějaká věcná diskuse* ^ takhle 
diskutovat o věcech musíme i nyní* A já si ted nejsem docela jist, jestli 
soudruh šik za el ve sv ch návrzích opravdu za rámec stanov* Jestli spíše 
nejde o problémy metod práce, pracovního s>ylu strany, než o to, co je ve 
s t anovách vy jádře no. «
/Pozn.: Samozřejmě, že podepisujeme; ale Jakpak je hodnocen Sikův projev 
v "loučení”? a jakpak se Sam, po třech letech hovoří o diskusi kolem 
stanov?/
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O KRIEGLOVI A TAJNEM HLASOVANI : «řrosía. abyste přijali tyto mé kon­
krétní návrhy: ... uložit předsednictvu, aby posoudilo, rozpracovalo a 
plénu ÚV se svým stanoviskem předložilo návrh na zavedení tajného hlaso­
vání při vlbách do stranických orgánů» K tomu malé vysvetlení: posledně 
jdem nehlasoval pro návrh soudruha Kriegla, i když si osobně myslím, že 
jsme dávno zralí k tomu, abychom při volbách do stranických orgánů hla­
sovali tajně» nehlasoval jsem tehdy ne proto, že bych se soudruhem 
Krieglem a jeho návrhy včetně nesouhlasil « Nehlasoval jsem proto, že 
i taková věc, která bude představovat novinku v naší straně, potřebuje 
posouzení, propracování i potom klidné, uvážené roz odnutí» Za třetí; 
měli bychom trvat na tom,aby každé jmenování a odvolání £ funkcí, které 
jsou v nomenklatuře ústředního výboru, bylo řádně zdůvodněn®, a trvat 
na tom, aby tyto kádr >Vé návrhy nebyly předkládány vždy až na konec za­
sedání • *

/Pozn; tuky souhlasímej ale proč bylo nyní, právě před volbami de-, 
legátů na vás sjezd, znovu zavedeno veřejné hlasování , které prý 
odpovídá tradicím KSČ? Neodpovídá spíše nejistému vedení, které dobře 
tuší, že i v normalizované straně ty to při tajném hlasování mohlo 
dopadnout všelijak? Tok to výpadu s vašimi názory po třech letech, 
soudr hu Indro/!

DROGISTA DO ČELA ODBORŮ ?
Bude-li realizován už schválený návrh /zatím naráží v odborech na odpor/ 
má se stát nov m předsedou ÚRO Karel Hoffman, původním povoláním drogista» 
Jmenování nebylo zatím oznámeno, ale rillemvi už bylo odebrána dispoziční 
právo a právo podpisu dostál Hoffman« Poprvé by tedy místo dělníka stanul 
v čele nejsilnější organizace dělnické třídy zástupce služeb a ne dělník» 
Byl ovšea vybrán prává pro svou schopnost sloužit.

Hoffman jako šéf spojů dál 20. srpna 1968 vysilačům příkaz, aby znemož­
nili vysílání stanoviska Předsednictva ÚV KČ k okupaci - že později spojaři 
tento příkaz nerespektovali, není jeho zásluhou. Hoffman dal příkaz zastavit 
v okupační noci veškeré mezím stske a mezistátní telefonické hovory — 
krom? s koskvou» U Hoffmann se sešli ueršperk, Sulek, Hes, Vacík, marko, 
Hrabal, aby si rozdělili úlohy, jak se zmocnit rozhlasu, televize, cetky 
a dalších spojových pristředků a postavit je do služeb okupantů» Kdyby se 
to podařilo, proběhla okupace nepozorovaně, rozhlas by ji hned od začátku 
přivítal, Dubce > , Smrkavský, Špaček a další by se byli «nepřipojili k jednání 
V Moskvě", ale slehla by se po nich zem /možná doslova/, noc na 1. 8. by 
se stala bartolomejskou nocí /jen s tím rozdí l em, že počet obětí by re byl 
nikdy oznámen/ a dělnicko-rolnická vláda s Koláry, Indry, Siláky, Rigy a 
dalšími by provedla čistku, podle níž by procesy z padesátých let byly 
pouhým kočkováním» Hoffman poslal s ozbrojeným doprovodem do rozhlasu 
Marka, aby tam dal přečíst dlouhé provolání /jeho poslední redakci prováděl 
maersperk a Hes/, v němž jsou vojskapěti do Československa pozvána» Markovi 
se sice podařilo, dostat se do rozhlasu, ale text do vysílání neprosadili 
rozbi s vysílal pravdu» Hoffman tak vlastně nesplnil jeden z klíčových úkolů 
okupace; díky tomu neměla sovětská vojska kde bydlet v prvních dnech, nemela 
co jíst atd» - k tomu všemu by bylo nedošlo, jdyby v xxxi rozhlase vyšlo 
provolání zvatelů, kdyby se ustavilo dělnicko-rolnická vláda atu» 
Přesto se snažil, a má tea ixxx za to inkasovat odměnu» Bude-li realizován 
návrh, a stane-li se předsedou URO, má být dělnická třída na co hrdá»

CO TASS NEPŘINESL

Ti, co v československém jaru sledovali sovětský tisk, brzy poznali, jak 
zkresleně informoval o xxiuas±xMx®ás událostech u nás, co zamlčoval, o čem 
se nezmínil. Co sovětský Tass nepřináší, s tím nesouhlasí» Z projevu dierka 
na posledním zasedání polského UV nepřinesl mimo jiné dvě podstatné věci; 

kolik lidí bylo zabito a raněno v prosinci na polském pobřeží a že za tra­
gické události nese zodpovědnost strana»
"Plné porozumění", uvedené v komuniké ze společných jednání, má tedy své 
hranice«
Také Rudé právo si dierka zkrátilo po svém» Neuvedlo mnoho z příčin, které 
vedly podle Gierka k prosincovému výbuc ux
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jsou stejné, jaké jsou dnes u nás.

KOMUNISTICKA STRANA 'RAKOUSKA SLÍBILA? ŽE ODVOLÁ
Zatímco sovětský pokus přimet hrozbou rozštěpení KS Španělska, aby 

odvolala svůj protest proti okupaci Československa, nevysel, delegace 
KS Rakouska Husákovi změnu svého stanoviska přislíbila. Formálně má dojít 
k odvolání na březnovém zasedání ÚV KS Rakouska, kde má Safari podat zprávu 
o jednání v Československu} nato bude předloženo z pléna několik rd vrhů, 
aby se původní stanovisko, odsuzující invazi, ^evidovalo« to odstoupení řady 
členů ÚV v minulých měsících není pochyby, že ústřední výbor návrh schválí« 
řři změně volebního zákona v Rakousku byla jistá možnost, že KSR se koneč­
ně aspoň s jedním, poslancem dostane do parlamentu* Bude—li březnové usnese­
ní publikováno před volbami, bude tuto možnost značně zkomplikována*

ANTONIO MICHE O LISTEROVÉ FRAKCI

Bělehradský Má přináší 31» 1. 1971 interview s Členem sekretariátu a 
Politbyra K~- Španělska Antonio sichern, věnovaný hlavni významu odštěpené 
Listerovy skupiny /která žádala, aby ÚV odvolal nesouhlas s obsazením 

ÖSSR/. micheí Listerův případ nemel žáuný vl iv na život strany* Jeho sku­
pina nenašla v celém Španělsku žádnou podporu* Jistý ohlas má jen mezi 
emigranty y ma a í OR* Vývojem meziuarodn.!ch udMostí i samotnými udá­
lostmi ve Španělsku utrpělo Listerovo stanovisko těžkou porážku* hejlepší 
odpov-jdí lidem tohoto typu je široký masový boj« A v tomto boji se správ­
nost politiky strany potvrdila. Na v tku, že Kš Španělska je mála interna­
cionální, je nutno odpovědět, že svou mezinárodní povinnost linuje především 
tím, že vede revoluční boj v Španělsku, že t aa krok za krokem vítězí nad 
reakcí, že ta., probojováváním demokracie uvolňuje cestu socialismu.

ROZDELENI KS VENEZUELY

Orgán "komunistické, většiny”, vycházející,pod jménem ’’Leslim e” v Cara- 
casu, prina í .. 1. 1971 jména organizací "a významných členu strany, která 
dokumentují^. že většina hnutí sleduje "komunistickou většinu”« V Caracasu 
je to už například 75 procent všech buněk a všechny mládežnické organizace 
•trany. Nové hnutí se konstituovalo jako komise pro přípravu 4* sjezdu KS* 
Mládežnická organizace se podle prohlášení Alexis« Adama jednohlasně 
přičlenil . ke hnutí obnovy.

Přinášíme několik myšlenek, které vysvětlují d iody, vedoucí k rozdělení. 
Z článku “Příčiny raz tupení”: ••• /menšina/ pojímá marxismus jako sumu 
úplných, dokončených a věčných pravd, které se už nemohou rozvíjet, oboha­
covat ani překonávat* Z toho plyne neschopnost pojímat marxismus jako teore­
tický naved a instrument k pochopení vztahů v dnešní Venezuele* Pojímají 
tuké i stranu jako nezměnitelnou organizační realitu, ktera jc ovlásuna 
jakýmisi věčnými principy... zvláště si udržují ul trac entrai is tic ký a pater­
nal is tic ký názor ne stav a praxi strany — organizace podle nich smí přici- 
novat nanejvýš okrajové poznámky k závěrům a omezit se na provádění zhora 
vyhlašovaných rozhodnutí* Berou socialismus jako společnost, která musí 
být,vystavěna na základě jediného univerzálníno a obligátorního modelu* Zaují­
mají nekritické a bezpodmínečné stanovisko ke komplexním problémům stáva­
jících současných socialistických zemí a z toho důvodu nejsou schopni re­
gistrovat ani žádní omyly, deformace a porušování , k nimž při výstavbě 
soci 1ismu v těchto zemích dochází,., Provádějí politiku, v níž strategie 
mizí v taktice»** 4y chápeme marxismus jako aspekt reality, podřízený změ­
nám, vývoji neustálému obohacování» stranu, bereme jako organizátorskou 
páku, jejíž strukturo a způsob jednání je následkem jejího politického 
vHení a musí být podřízen hlavním cílům, EterT^T^vytýcila. Nevěříme na 
nezměnitelnost organizačních formulí, i když také myslíme, že jisté základní 
rysy musí revoluční organizace mít. Hájíme však nutnost tyto rysy v kon­
frontaci se skutečností aktualizovat, upravit a třeba i předělat podle 
potřeby.

Jsme internacionál laty, ale hájíme vášnivě naši nezávislost ©naše 
v/hrnaní právo rozpracovat svou vlastní orientaci a určovat svůj postup* 
snažíme se dělat xæfc »dt realistickou politiku, odpovídající znalostem



a podmínkám nasi dobyj odmítáme však podřídit jí všeobecnou revoluční linii, 
bez níž bychom nebyli nic víc než jednou z reformistických organize®í. 
Uznáváme i existenci dalších sociálních sil kromě dělnické třídy. Chceme 
)ři#št k tomu, aby síly, instituce a proudy, které se od me liší /civilní, 
vojenské, náboženské, mládežnické/, svede přesto hrají revoluční roli, nebo 
by Ji potencionálně mohli hrát, přispěly k tomu, aby samy vyvinuly všechnu 
energii, které jsou schopnyj mohou tak pomoci položit pevné základy lidové 
mocí a zakotvit tak antiimperial ist idc ou a socialistickou vládu v naší zemi, 
tyto síly chceme využívat, aniž bychom se nad né zvyšovali, bez asktářství 
a bez paternal ismu."

Venezuela je samozřejmě daleko od našich evropských starostí. Těžko také 
říci, jaký bude další vývoj této většinové části venezuelské strany. Ale 
plenky, která vedly k rozdělení ukazují, že i tam se počítaje naléhavá 
nutnost zbavit se jediného modelu, který se stává objektivní brzdou revoluce 
a že toto poznání, které je bolestně naléhavé v socialistických zemích a 
silne alarmující největší komunistické strany v Evropě, přeskakuje i na 
latinsko-americký kontinent. Vývoj se protazuje.

ROZTROPOVIC KONTRA SOVĚTSKÁ VLAST

Stvětská vláda potrestala Rostropoviče za to, že se ujal Alexandra SolženJ- 
cyna a že se stal členem výboru proaobranu lidských práv v SSSR, »alaže- 
róbo atomovým fyzikem Sucharovém« Zakázala mu výjezd do ciziny na půl roku 
a způsobila tím neobyčejný vzrůst zájmu sovětového tisku o sovětskou kulturu 
a její administrování, Morning Star 15» 1.71» koncert sovětského čelisty Msti­
slavs Rostropovič« a jeho ženy Galiny Višněvské v Helsinkách, již vyprodaný, 
byl odvolán, jak oznámila sovětská koncettní organizace Goskoncert. Rostro- 
povič protestoval proti kampani bedené proti jeho příteli spisovateli Solže- 
nicynovi v otevřeném dopise, adresovaném v listopadu čtyřem moskevským 
listům*
MS. 20. 1. 71. Včera bylo v Moskvě oznámeno, že koncert světově zářného 
sovětského čeisty M. RostropoviČ®, který se měl konat v Paříži příští týden, 
byl odřeknut. ,
Světový tisk v prvních únorových dnech: David Oistrach, který měl koncertovat 
v Innsbrucku, oznámil, že odjede jen tehdy, bude-li povolen výjezd i M. Ros- 
tropovičovi. - Kolikpak činovníků si už s povzdechem vzpomnělo na onoho na­
cistu, který říkal: "když slyším o kultuře..."

KRITIKA JUNOSTI A NOVEHO MÍRU
Pod titulkem "Politicko.literární šarvátky v přeaejezdové kampani* přináší 

bělehradská Politika 28.1. 71 článek, který ukazuje, že v SSSR nejsou spokojeni 
z ideologickou situací avraeejí se k metodám Manova. Necelý měsíc po kritice 
Junosti /šéfredaktor Boris Pole voj/ a Nového Mim /šéfredaktor V. Koz ol apov j 
nastoupil s většinou redakčního štábu před rokem po odvolaném Tvardovském/ 
v orgánech Svazu spisovatelů, jsou tyto časopisy kritizovány i po stranické 
linii. Nový mir je kritizován za to, že nepřinesl Žádná významná díla umělecké 
proey o současnosti, dělnické třídě a kladných hrdinech, zato však uveřejňo­
val materiály tématicky bezvýznamné, a ideologicky i umělecky chybné novely. 
Inovu byla napadena JeytuŠenkova poem Kazanskí univerzitět za historické 
nepřesnosti, zevšeobecňování a ideologicko-uměl ecké nedostatky. Pravda žádá, 
aby časopisy psaly víc a práci na vesnici, v armádě, věnovaly se víc problémům 
zahraniční politik,y a ideologickému boji.

DVAKRAt GEORGES MARCHAIS
Z projevu na zasedání ÓV KSř, L’Humanité 5©. 1. 71.

’Naše strana hledí vstříc 4 důvěrou k obecním volbám. Aby poškodili vzrů­
stající zájem, který vyvolávají akce anávrhy naší strany, rozpoutali naši 
protivníci znovu bouřlivou protikomunistickou kampaň a to ve dvou směrech, 
řředevším si buržoasie bere za záminku těžkosti nebo vážné omyly v některých 
facial iatiských zemích a využívá jich všemi prostředky své propagandy, 
▼letně lží, aby v očích pracujících pošpinila obraz socialismu. V téže době 
ffpakouší představovat naši stranu jako pouze stranu dělnickou, jejíž poli- 
tiks odpovídá jen zájmům, jedné skupiny našeho národa.

Zasadili jsme tvrdé údery této kampani a budeme v tom pokračovat. Vždycky,
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idykoli je to třeba, vyjadřujeme jasně své Mínění o tou, co se nám. v praxi 
té či oné socialistické země nezdá shodné s našimi společnými principy» Avšak 
říkáme otevřeně» Nejsou to ani potíce, s nimiž se tu i onde v těchto zemích 
••tkávame, ani chyby, jichž se tu i tm v novém socialistické® světě dopou­
štějí, které by mohly rehabilitovat nesnesitelný systém vykořisťování a utluku, 
jímž je kapitalismus»♦•

My komunisté chceme dělat politiku, která uspokojí zájmy pracujících, 
politiku pro lid» A není možné dělat politiku pro lid, neděláme—li ji s lidem» 
V tomto směru sledujeme s velkým zájmem a velkou sympatií rozhodnutí polské 
SPDS, kterými řeší velké těžkosti, jež vyvstaly v tétojæœi. a jejíž původ 
•«bačuje • z významné části - v chybné praxi při uplatňování socialistické 
demokracie® Využít v zájmu pracujících a celého národa ohromné možnosti, 
které v sobě œ se socialismus, předpokládá uskutečnění řady faktorů, které 
n«ní možno od sebe oddělovat» Jdeo to progresivně využít společnosti, která 
lí velké možnosti výroby a aároveň najít konkrétní možnosti, zajišťující 
bet přestání vzrůstající podíl pracujících na řízení této společnosti» Jde 
o soustavné zlepšování materiální úrovně pracujících mas a rozvoj autonomní 
aktivity masových organizací» Jde o to zajistit rovnovážný rozvoj všech 
produktivních sil a vést nesmiřitelný boj proti byrokrati#®» za rozvinutí 
práv jednotlivce® Tohle je socialismus» To navrhujeme naší dělnické třídě, 
ale také všemu lidu naší země»

Na obědě pro novináře, Neue Zürcher Zeitung 6.2. 71:
V řadě veřejných d skusí, které v poslední době mají členové francouzského politbyra, byla Marcnaisovi /protože KS? dál# nez os tato kb na západe 
hájila Stalinovu neomylnost/, při setkání s novináři po,ožene otázka v této 
Věci. Marchais se bránil poukazem na to, že se dlouho nevědělo, co všechno 
Stalin dělal» Pořád zůstává velkou historickou osobností» Dějiny rozhodnou, 
co na něm bylo dobré a co Spatné» ChrušČov to přeháněl» Ba doplňující 
•tílku Marchais odpověděl* ’’Nemyslíme však ani v ne jméně ím, že by se směřo­
valo ke znovuobnovení Stalinova kultu® Když by se to však stalo, pak bychom 
• tím v žádném případě nebyli srozuměni /en désaccord, total/»

DVOJNASOBNY PRESIDENTUV VEZEN

Komunistický Morning Star 12» 2» 71 v článku «Czech TV man for trial”* fan 
Vladimír Skutina, televizní komentátor po invazi Varšavského pák tu do 
ÇSSR, bude příští čtvrtek postaven před soud pra pomlouvání, pravil dnes 
úředník obvodního soudu v Mraze» Pan Skutina, kterému je 59 let, byl zatčen 
18. srpna 1970 a je obviněn z toho, že napásl a chtěl rozšiřovat dvě eseje, 
které pomlouvají čs* republiku, presidenta Svobodu a SSSR® Tyto dvě eseje 
«VaTupci a 6 kanálů« a «Rusové opravdu přicházejí« se nikdy neobjevily na 
vašejnosti, álempan Skutina je obviněn, že je ukazoval /!/ jiným lidem a 
tím podněcoval proti-československému socialistickému systému»

XXX
Proč«# se na rozdíl od jiných konal ve stanovenou dobu v Praze u soudu na 
Ovocném trhu a byl doprovázen několika trapnostmi, postihujícími čs- 
•ocialistickou justicií chabost obžaloby poněkud deprimovala prokurátora 
JUDr Ebnere, který žaloval tváří v tvář řadě českých i zahraničních novi­
nářů značně nerozhodně a spíš jen pro sebe, takže ho soudce naptaíhál* 
"Pane prokurátore, musíme vás slyšet, když žalujete».»« Pan prokurátor tedy 
zvedl poněkud hlas, ale když navrhoval trest, doporučil, aby Skutina dostal

•nad trast odpovídající sazbě horní části poloviny® Obhájce skutečně obha­
joval, avšak výsledek byl pravděpodobně určen předem a soudce JUDH Kasárnou? 
usnesení bez ohl du na průběh jednání respektoval® Skutina dostal za to, 
U "narušoval snáiu o konsolidaci a hanobil republiku, jejího presidenta 
a napadal spojence« dva roky nepodmíněné® Za snižování vážnosti presidenta 
republiky /tehdy Novotného/ byl již jednou /5» května 196?/ zatčen a 16 mě- 
aíců vězněn« 0 tom viz jeho knížečku «Presidentův vězeň” •
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PODLE HLASU POZNATE JE
KAREL BERANEK, tajemníky MV KSČ „Praha,. clen byr t y polovině ledna na/, idea lo­
cke konierencxi "Novotny zaměř oval’ideologicky boj jen proti soexaTdemokra-
6BU a zanedbá! boj proti jiným nebezpečným formám oportunistu, jako je 
ugo&lávština^ "čínština” a další odrůdy trockismu.”
EVZEN PALONCY, ředitel nakladatelství Svoboda na stranické schůzij »XX, sjezd 
boj s tzv* kultem do hnutí zanesli agenti mezinárodního imperiáiemu*•

PŘELOM
»lu 1952 byly dva procesys proti manželskému páru Rasenbergových v ISA a 
• ti Slánskému a jiným vsou učím komunistům v ČSSR* 
isenbergovi byli odsouzeni k smrti a popraveni pro nedokázanou špionáž ve 
‘oepěch SSSR. Slánský a mnoho dalších v pražském procesu byli odsouzeni 
smrti a popraveni kvůli dokazatelně neexistujícímu sionistioi o-titoisticko- 
»Hrialistickému spiknutí.

Poprvé po tolika procesech jsem nevěřil ani slovo z monstrózní obža- 
ly a vynucených přiznání. Přesto jsem veřejně neprotestoval. Odmítl jsem 
kralovat justíLČní vraždu, ale mlčel jsemm — ve jménu Špatně pochopen© 
sciplíny, která se mění ve spoluvinu. Neobsto jí námitka, že by to nebylo 

pornu prospělo, kdybych promluvil, moje mlčení bylo neodpustitelné. XX* sjezd 
KS rozkolísal Stalinův mýtus, ale bohužel jej nevyvrátil z kořenů. ChrušČov 
■dlehl aparátu. Stále více se projevující pohrdání vůči všem socialistič­
tí. demokratickým, humanistickým principům, nová Zatčení, nové procesy, 
pa opatření vůči jakémukoli závanu svobody nás vedly k otázce: Je to ještě 
bcial ismus? Zmenšilo se odcizení? Změnily se vztahy mezi lidmi? Jsou lidé 
plodnější . přímější, šťastnější než jinde? Je vůbec socialismus Ještě 

ko - byla odpovůd. Přišla z Prahy, z Bratislavy, z Československa. To, k čemu 
■oslo, bylo ospravedlnení našeho bytí jáco komunistů, se všemi omyly, chy­
bí a nedostatky, které jsme si mohli právempřecihazovat. Československo 
■přineslo důkaz o možnosti evropského socialismu« 2 • srpen byl protidůkaz. 
I tak krátkém časovém intervalu se projevila možnost socialismu a zároveň jeho 
Možnost, dokud velmocenská politika rozhoduje o osudu národů - je to 
btiaLuv, který nás, komunisty, zbavuje oprávnění. Proto ten smutek a ten hněv, 
roto všechno to těžké, co znemožňuje o tom hovořit klidné...
L Iři zapadajícím slunci jsem kráčel dolů. Hluboko dole, na serpentině, 
ŕ sel vstříc stín, štíhlý a velký. Kráčel vzhůru. I to jsem byl já. Setkáme 
■ va dříve, než slunce zapadne?
řeháním? socialismus, který vznill v Československu, v této malé zemi, 
hlasoval, že poutník se na rozhodující křižovatce sejde se svým stínem, 
držet si sen o socialismu bylo rok od roku obtížnější. Nebyl to strach přeci 
tpravdou, před velkou zimou a tmou, strach ze ztráty pi?o teplu jící vzájem- 
•sti, který nám bránil v poznání, Jak slabý už byl ná sen?...
•bylo Československo I960 poslední Šancí toho, jehož čas se chýlí kekonci, 
incí evropského socialismu? Syntézí svobody a komunismu? Lidské tváře? 
dlouhotrvající a protikladné světové revoluci, která je obsahem tohoto 
i století, jsou nejdůležitějšími faktory Vietnam, Kuba, Čína* Přesto by 
lak bylo pošetilé, hledat tam příklad pro Evropu, anebo považovat Evropu za 
■ onaneu, za kontinent minulosti bez budoucnosti. Takovým příkladem by bylo 
halo ČSSSR. Je to pryč. Hloupé slovo, pryč. Ale co dělat? Smíříme se s tím?

■Nesmiřuji se s tím. Že je možné vojenskou přes-lou přemoci národ, 
národy Již tisíce let. že však bylo možná narýsovat v malé zemi Huškou 
socialismu, i když jen letmou, je významnější, než nikoli překvap Jící 

Itézství přesely. Toto vítězství odpovídá pravděpodobnosti, stalo se nepravdě— 
odobné, když tak mocný vítěz nenašel tak dlouho žádné pokoření* Nepravdě— 
Hobný ve všech výpočtech "realistické" politiky je vždycky znovu člověk, lení 
W pošetilost doyfat.

Mluvím ke svým třicetiletým, dvacetiletým současníkům^ k jedné nikoliv 
tracené, nikoli už pragmatická, ale bojující mladé generaci. Zajisté je v ní 
lachno možné: anr ach isté, trockisté, stoisté, křesťané, radikální demo- 
raté, fanatičtí antidemokraté, mystikové násilí i kazatelé nenásilnosti.

jak se mi zdá, jedno převažuje: Touha po fantomu, který se už skoro stal 
•dávkou - po svobodě.
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jatímco píši, jsem obklopen současností» Přicházejí ke mé hlasy z Prahy i 
Taříže, z Vietnamu i z Kuby a také z moskvy. Kolik je tam všude přátel, usilu­
jících o syncézu socialismu a svobody, kolik vytrvalých, chytrých. Bolestný 

.mtimluv: mausoleum Lenina a Revoluce, dříve velký motor, dnes přečisto brzd . 
a Avšak: Bez áoskvy žádná svoboda pro Vie tria! žádná naděje na mír! Imper ialls- 
. M tická velmocenská politika zasypala socialismus, Avääc přesto odporuji

»šířenému názoru, že mezi Sedá a USA není dnes žádný rozdíl» V,SLsR sice
J vládne lid, ale nekontrolovaný aparát moci a hovořit "o vedoucí sloze dělnické 
f je cynismus a rutina» ^však není tam kapitalistické ziskové hospodárstve

: a jsou t a vytvoře y základní ekonomie ké^předpokls^y^ pro socialismus, a i když 
c > v nohách byrokracie stišuje k adý krok’, a i’VHy'z v blízké budoucnosti nelze 
a od Sovětského svazu očekávat žádné impulsy pro socialismus, může se stát zasy— 
- caný socialismus výbušninou jeho obnovy.”

Ernst Fischer, marxistický filosof, předválečný člen rakouské 
komunistické strany, významný představitel Kominterny ve tři-

, cátých letech, spolupracovník Dimitrova i Gotttwalda, člen UV KS
Rakouska a jejího předsednictva po válce, po obsazení ČSSSR po 
roce 1960 pro svůj zatadní negativní postoj vůči sovětské politice 
vyloučen ze strany.
Citát je z jeho knihy: ”Erinnerungen und Reflexionen”, Rowohlt 
1969 a 1970. Jeho vzpomínky obsahukí zajímavé pohledy do zákulisí 
štábů sovětského dělnického a komunistického hnutí, příležitostně 
přineseme v příloze některé výňatky.

ZE SPOLECNOSTI
ZNOVU NAVAZUJEME NA TRADICE Z NASICH DEJIN: antonín Koniáš, představitel 
útočné protire ormace, kter vyhledával, cenzuroval a 11ic.il české knihy, 
zejména reform ční - spálil jich na 30 000 - autor "Klíče kacířské bludy k 
rozeznání otvír jícího”, byl v minul'ca reformačních letech neprávem n^adán* 
České ministerstvo kultury už minulého roku objevilo v tomto pozoruhodném 
muži mnoho stránek, na které může znovu navazovat» Vydalo seznám autorů, 
jejichž knihy musí být vyřazeny z veřejných knihoven, a tento úkol byl nyní 
v první etane dokončen» kezi vyřazenými jsou m.j»: čep, Durych, 2 : brauni dek, 
«il mi Kuní era, značko, hodnou, škutina, dm frochakka, favel -obout, Ludvík 
Vaculík, Václav cerné, Lvi ták, havel, Diem , Üildstücker, Cla, LJbl /tedy 
i jeho kniha, která vyšla za Husáková spoluautore tví 1968 v řMR "Techecho- 
elawaxei im Umbruch"/, Selucký, xvaa Diviš, Allan Sulc, “kvorecký* fokrok, 
teí kterého mezi tím naše zem; dosáhla umožnil, že vy rděním knih je několika­
násobek množství, dosaženého Koniášem,
BEATA KLARSFELDOVA V PRAZE : Do hlavního města ČSSR přijela nositelka medajle 
Světové rudy míru /dostala ji roku 1969 na zasedání ve východním Berlíně/, 
občanka LUH, známá tím, že zfackovala kancléře Kiesin^ra /V LSR z to dostala 
à Vrení/, Přinesla si s sebou balík tištěných letáků v dobrá francouzštin.: 
a mnohem horší češtině, nazvaných ’’Proti restalinia ci, proti perzekuci, 
proti antisemitismu”. Leták vyzývá k odporu proti vlně antisemitismu, vyvolané 
v socialistických zemích přívrženci obnovení Stalinova režimu, kritizuje 
sa to souc íSí é české politiky, ‘polského tu œ z ar a i neues Dautschl no.« Kara» 
lidová rozdala nerušeně mnoho letá ů, například u filosofické fakulty v fráze • 
ta dokonce ne dohled od jednoho příslušníka, který se touto činností 
ijcnijak nevzrušoval -iž když jakýsi pilný občan upozornil erb, které se pak 
hrečn rozjelo po Praze mladou «eku shánět» Nakonec ji našli, a jak sdělil 
Gustav Husák v televizi načim národům, "pár hodin s ní pobeseřovali a 
vyvezli ji z hranice a už k nám nebude smět,”

11ic.il


ÚMRTÍ: V neděli 31. ledna zahynul pod tramvají, když honil pea. s kt^- 
,0 vyšel na procházku, generálporučík ing. lexánur Mucha, namestek mini­

stra národní obrany, o němž polovala pověst, že má být budoucím ministrem* 
Vojenský pohřeb se konal 5» února.
V pondělí 1. února zemřel v Moskvě Jiří Lukáš, který pa srpnu 1^68 redigoval 
Zprávy, vydávané redakční radou při sovětských vojskách /loučeni: v posrp­
novém období sehrál závadnou úlohu časopis Zprávy, který byl nejen 
významným činitelem Ideologického působení, ale stal se i důležitým pro­
středkem organizačního sjednocování všech zdravých sil/ a do tohoto ča­
sopisu psával pozoruhodné poznámky pod značkou “luwa“ — spolu s ^ntonínem 
Vavrušem. Ten, kdo si Zprávy schovával, # na jde pod touto značkou i po letech 
nesmírně osvěžující čtení* V uter" 16* února byl zpopelněn v ust ' nad Labem 
Květoslav Inneioan, bývalý clen bezpečnostní komise ÚV XSČ, sekretář Bará­
kovy komise, která byla ustavena v lednu 1965 k “prošetření“ politických 
procesů* V této komisi předložil Inneman návrh, aby “Švermove byl cestou 
milosti snížen trest na à let, aby byla k 10. výročí osvobození podmíněně 
propuštěna a nalezeno pro ni umístění co nejdále®«* od frahy /byl navržen 
Jeseník/. Pozoruhodnú byla argumentace zdůvodnění: Ku’C seupevnila a naše 
repu lika je do té míry »konsolidovaná, že jsou už možná určitá uvolnění“ 
Nešlo tedy o nápravu nezákonného rozsudku./ Inneman byl taká vkomisi C, 
ustavené po XX. sjezdu KSIX uvedené opět Borakem. Ta posuzovala zprávu, 
která v podstatě zbavovala Slánského z obžaloby, na jejímž základě byl 
popraven* “hupředložené zprávě byl vytknut čistě juristický přístupp 
k věci* omise zjišťuje, že by takto odpadla celá řada bodů obvinění, s 
proto je nu né... zprávu přepracovat. Zprávu přepracují soudruzi Barak a 
ísneman# Rozsudek musí zůstat nedotčen. V prepracované zpráv , schválené Politbyrem 5. záři 1957 /už od 5. aubna 1356 vědělo politbyr? i komise 
ze zprávy o vyšetřováni proti Doubkuvi a Kohoutkovi, ze všechny procesy 
byly vykonstruovány, doznání získána brutálními nezákonnými metodami/ 
byl tedy Slánský znovu obviněn: že prosazoval nepřátelské elementy, 
že je odpovědný za zradu některých lidí, které dosadila kádrová komise 
na ministerstvo zahraničí, že nee politickou odpovědnost za židovskou vystelu 
valečkou akci, že špionážní spojení k Z iliac ovi nelze sice prokázat, avšsk 
existuje oprávněné podezření, že mu dával Slánský důvěrné informace, že 
je spolu se Švermovou odpověden za člingovo škůdcovatví, že porušoval 
socialistickou zákonnost, za což ani nebyl odsouzen, že je spolu s Rei- 
činem vinen za Spát ou čistku v armádě, že nese odpovědnost za škodlivé 
metody ve stranické práci. “ Oba citáty jsou ze zprávy Fillerovy komise.
Á|ois Indra na Innemanovs pohřbu: “Revoluční prapor poneseme dál stejně věrni 
a pevn , jak jsme to byli zvyklí u naho vídat“.

VYLOUCENI NOVINARI: Svaz novinářů , jehož vedení se už v roce 1969 zmocnila 
skupina, vedená Dr Josefem Valentou /ještě 1968 šéfredaktor Sšvota strany , 
který uverejnil komentář na obrubu 2 00') slov/, provádí čistku, aby jeho 
nejang ..Žovun jsi členové netrpěli ^indráky. Komise vedená JUDr Františkem 
Néblem /nyní šéfredaktor Večerní Prahy/ zatím vyloučil» mimo jiných: 
Jiřího kantůrka, Ir nu letřinsv ou, Jiřího Hoc mana, Věru človíčkovou, 
Jiřího Rumia, dnnu Tučkovou, Jiřího Hanáka, Jiřího Dienstbíra, Jiřího 
Lederera, Ludvíku Vaculíka a další* Pozornývčtenář novin či posluchač 
televize a rozhlasu jistě potvrdí, že úroveň novinářské práce odpovídá 
zrovna tak př-sně úrovni dnešního vedení strany a vlády, jak odpovídala 
svou válifikací tehdejší publicistika tehdejší represent ni, 
OZNAMENI ČLENUM ČESKEHO SVAZU VEDECKYCH PRACOVNÍKŮ:
V informačním bulletinu předsednictva SsVř ze 4#'. 19'71 bylompublikováno 
toto sdělení: Z Denního tisku jsme se dozvěděli, že předsednictvo : V 
Národní fronty české socialistické republiky se dne 36* 1. 1971 rozhodlo 
vyloučit *SBP z Mrodní fronty. Tomuto rozhodnutý nepředcházelo žádné 
jednání s -orgány Svazu, ani s delegací zvolenou ústřednám výborem Svozu 
k jelnání e předsednictvem nJ ČSR* Démoli jsme tudíž možnost se ohradit 
proti obviněním v této souvislosti publikovaným v denním tisku, se kterými
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,souhl .símě. Tato éituace Svazu byla předmětem Jednání předsednictva W 
h-Vť dne 3» . 1971. Přestože Svazu nado la dosud žá ná oficiální zpráva
z Kár od ní fronty, je nutné počítat s tím, že informace v tisku skutečně 
vyjadřuje stanovisko NF, 2 toho vyplivají pro Svaz důsledky, které organy 
Sv-zu nemohou ovlivnit^ I když tímto rozhodnutím předsednictva v V PF ČSR 
Svaz nezanikl, nemůže účelné pokračovat ve své Činnosti.

MINISTR JÁN MARKO TAKE PODEPSAL: Ve vládní vile na lánských horách podepsä. 
äs, ministr zahraničí smi au vu, kterou se také ČSSR zavazuj neumisťovat 
ha mořském dnu a pod tímto dnem za dvanáctimílovým pásmem jakákoli jaderné 
zbraně nebo jiné zbraně hromadného ničení* Československému lidu tak ubyl 
jeden z nejolehavějších zahrmičn/-politických problémů, který naše národy 
již dlouho trápil.

ODVOLANI VEDOUCÍHO TISKOVÉHO ODBORU ZAMINI: Arnošt Silan kdysi Šéfredaktor 
Óbrany lidu, pak vojenský^přia/lenc v Itálii, poté persekvovaný, později 
ve studijním novinářském ústavu, v zahraničním vysílání čs, rozhlasu 
/kde spolu s Karlem Hrabalem, nynějším ředitelem českého rozhlasu v«dl 
v srpnu vášnivém kampaň proti okupaci stejní jako ostatní, snad jen s tím 
rozdílem, že dokazoval * nu nalezených nábojích jako oebomík, ze sověti 
střílí střela# dwa-dum / a po srpnu díky svému rychlému prohlédnutí šéf 
tiskového oddělení ministerstva zahraničí, byl koncem ledna náhle odvolán* 
Nepomohlo mu ani to, že ježto děti přec tím vyhodil z oddělení posledního 
slušného Člověka* Vyšťárali totiž, že à il an se kdysi jmenoval Silbiger#

POTÍŽE S VYSILANIM: Jsou všeobecné - načálstvo dráždí jak naše, tuk i cizí 
vysílání. Z cizího sc ruší Svobodná Svropa mnoha desítkami vysiláček$ 
jen v Praze je jich dvacet - polovina na střeše ministerstva zdravotnictví, 
druhá polovina na Letní♦ Protože některá vysílání se nedají rušit v místě 
poslechu, pomáhá ČSSR ruélt také vysílání, určená pro Sovětský svaz» Je to 
dost mákl .Jná záležitost a Karel Hoffman, dříve nes odejde ze spojů, by měl 
o tom podat parlamentu zprávu* V továrnách by sepdovilií vypínání proudu 
v zimních mrazech by bylo 'vůbec nemuselo být «omtasœæ# zavedeno, kdyby byly 
vyřazeny ruličky* .le potíže jsou i a vlastním programem v rozhlase 
zakázali lnul', používat v jakékoli, souvislosti slovo «dočasný” - asi se 
ho bojí, A stále více se musí omezovat i pojmy «pravda-, "Čest”, ’’spra­
vedlnost’’, «vlastenectví« a tě* - pořád působí zápalné, dokonce i v ruských 
hrách, V televizi buuou z toho důvodu zastaveny i «Hovory H%
MARIE SULKOVA Z VLASTY: Po poměrné krátké doba působení byla a t rdenníku 
Vlasta /kdysi nedostatkový časopis/ odvolaná v lednu 1971 šéfredaktorka 
Marie hůlková. Propustila před tím z 13 redaktorek a redaktoru 10 a na jejich 
Hlísta- dosed la jádra sice zdravá, ale bez novinářské kvalifikace.
Neschopnost vypořádat se s úkoly vedla například u rychle upečené redak­
torky Frélichové k tomu, že spáchala sebevraždu* To otřáslo i nov/m redakční» 
kolektive.:! vyhlásili neposlušnost, svaz žeh musel tedy Sulcovou odvolat# 
Do ě .mího v. béru na toto místo jsou navrhovány: B. Balásová, dosavadně 
šéfredaktorka i váta sxxxiá socialismu a televizní kazatelka, V. Kosnarová, 

dosavadní redaktorka Tribuny a manželku jednoho z náměstků ministra 
vnitra, k. Husáková, dosavadní redaktorka Květů a L. Tomsů, dosavadní 
redaktorka ve Vlastě.
TI ADVOKÁTI: V posledních týdnech začali dostávat posrpnoví emigranti 

z Československa dopisy, v nichž jim advokátní komora oznamov-la, že mají 
zaplatit 140 dolarů jako zálohu na nucené zastupování obhájcem v procesu, 
v n« jsou žalováni . nedovoleného opuštění, republiky, aepoclou-li 
žádanou částku, budou se peníze vymáhat od Jejich příbuzných, kteří 
zůst li v republice# /V kteríchpukta režimech už byli i příbuzní vxnni?/ 
Dopisy vyvolil y ve světové veřejnosti pobouření ... protesty i mnoha velmi 
vázeinch institucí u organizací ; řekly více než dl >uhé komentáře o situaci 
v čí Sil* Teč to vysvitli! v Pardubicích soudruh .Husák: vinni jou advokáti!
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pi o táto akci rozhodli , neporad li se* když slyšel ..■ prvém protestu, 
pivil s©. -) takové akci nic ne v dal. 1tá ee Strouhala, ten t ky nic neví, 
lak plivli nu to, že sani advokáti, le už je to vyřízeno. For .dill advo- 
■tûm, aby takové dopisy neposílali. - Tznámoní, že tato ostudná kkce byla 
■ volána, j$ nejdůležit ;jsím faktem z veřejného Husáková projevu v Pardu- 
Lích 16* února.

ZE SLAVNYCH VYROKU:
Kažď' slovo má v marxistickej reči iný význam oko v WH^rxistickej". 

akademik Ladislav kzánto v Husákově Novem klové /c 1 , 1969/ 
necnt vysvětluje, proč se vlastn nemůže a omluvit

SOVETSKA ZÁKONNOST
ksntury některé západní Časopisy přinesly, 5. a února z morsvy zprávu.
F sovětské aunxeterstvo epraveulnostx vyzv. ů o advokátní komoru, aby vyloučila 
Radimíra Svejskéha, protože obhsjov 1 u soudu Andrejs amalrika. mialrikova 
itudie "Může SSSR přežít rok 1984?”, která už vyšla v mnoha zemích, koluje 
i "samoizda&Slském" vydání i v Českoslov; sku. advokátní komora se zatím 
ještě případem é; ve jakého nezab v la, al v advokátovi hrozí ze stejného 
Svodu vyloučení z komunistické strany. ,
Spisovatel natalij Levitin-Krasnov, který je stíhán pro údajné "porušení 
ákona o rozluce statu a církve", si v otevřeném dopise ministerstvu spra- 
Bdlnosti stěžuje, že jeho advokát Alexander Salevskij byl donucen odřeknout 
jeho obhajobu. Levitin-Krasnov byl po jedenáctimsíčním vyšetřovací vazbě 
popuštěn na svobodu, když soud shledal, že ve ošetřovacím vyhledávaní byly 
prášeny zákonné přepisy, ňejvysší . oud toto rozhodnutí potvrdil, avšak 
txxt nařídil nové vyšetřování. Spisovatel byl znovu obžalován, zůstává 
È ik na svobodě.

VELMOCENSKA LASKAVOST
forain. Star ’2, 1. 71 přinesl zprávu, že lká. pust ly nu návštěvu »«mocného 
otce zadrženého sovětského špiona Igor Ivanova, který byl odsouzen v roce 
[964 ke 20 letům žaláře. Sov teký velvyelu-.ee Dobrinin se písemně zavázal, 
íe se vrátí.

PRISUN
fro zájemce koluje v Československu v origin le i přepisech řada materiálů: 
1« Záznam a komentáře-XIV. vysočanského sjezdu a sjezdové materiály
2. Zpráva dillcrovy komise o politických procesech
5. Literární listy a Listy
4, Älmarikova studie "Přežije au R ro 1984?"
5. Dokumenty, protokoly, dopisy, prot sty a genese Solženicynova případu
6, Chrusúovovy paměti /jejich autenticita není zatím pln - prokázaná/ 

Ernsta discnera :Reflexe a vzpomínky
8. Zpráva tzv Kolderavy komise o politických procesech
9, Svetoz ara Vukmanoviče Tempa 'V tře tnu ti se iuolinem" /výňatky také

v zagrebském VUSu/
0, Evě desky proteetsongů Karla Kryla a další

KAREL KRKL, který už v roce 1969 proslul ev m songem "Bratříčku, z ví rej 
vrátka" /vycel spolu s dalšími ježíte v roce 1969 na lp-desce Pontonu, vydal 
na desce Prim-;fonu soubo » písní pod názvem Rakovin.:.*
^ý<; Je na obolu z jea^é tranygzcQbena zxiumýxui.medyj .pmi, ýv .na 
Steigra, na druhé straně je Krylův copie» "Milo, bratříčkové",

jar to vy udá cion. , víte sami. Tato .eska je vl ,s 
pokračováním mé rvní LI' desky, která pod názvem "Bra- 
tříčku, zavírej vrátka" vyšla letos na jaře v Českoslo­
vensku. Jak snad také víte, Bratříček byl "nedoporučen" 
a rovněž bylo nedoporučeno vydávání nových nahrávek, jakož i 
čehokoli, na čem lych byl podepeán.
Snad mi, tak jako u první d sky, odpustíte jistou nedoko- 
n lost n ňrávky - finanční situace mi bohužel nedovoluje 
vydat komfortnější snímky.
Čtyři snímky písničky - Pochod Sustápa, Hle jak se perou, 
Tak jenom pojistit a Co řeknou ti ani - jsou ep olitické 
písně ke hře “Jak mordovali Ardena“. divný kníže vznikl 
už v-kuuecku. juna reakce na srpne 1969. A Rekovina - název
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desky a jméno titulní písničky - ts' jo jméno situace, již 
chci touto ä skou pojmenovat.

■- ještě díky Ivanu oteigrovi, že eeujol obálky této desky.
x- xizim 1969 Váš Karel Kryl

Texty „pí sxd. nesporn silné a poh nivé, kolují v souborném opisu, presto 
v'ak ^-.kwaňu prinasíme pro ilustraci i v nasenj. mé^icniKu:

Zní hlasy soudních znalců 
a padlích andělů
Svou ústa slavných starců 
z reklamních panelů

Jak tony kravských zvonců 
zní stránky pamfletů lze doorati se konců
být stádem Hamletů

a jaro karty míchá 
pro záda shrbená 
a přetěžko se äáchá 
s svítí červená

V tom .pru listy žloutnou 
a sněží do květin
... hrůza chodí s loutnou 
a věncem kopretin
Té loutnó s runy chybí 
a stvůra bez tváre 
spár dravce, tlama rybí 
si hýká z oltáře
Se blázni pošetilí 
jsou na oprátce 
dne s vláde e z • vr a žd il i
.1 žije vládce

tryznu mu vypravili 
a jede se dál 
unes krále popr vili

t žije král

Být každý sob . drába» 
to mnoho přehluší 
vsak vápno ne ses krabem, 
když v zí as duši
Je večer* v sále hrají 
pár dalších premier
Jak loni třešhě zrají 
a stéká teriér
À znovu ptáci vzlétnou 
výš k á. unci poslepu 
to léto chodí s flétnou 
a sahá po.tepu
Us blázni pošetilí 

jsou na oprátce
Dnes vládeezvraždil i 
at žij© vládce
Tryznu mu vypravili
a jede se dál
Dne skrál e p oprvi 1 i

ÂÏ žije král


